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(í.) Nem vagyok tollforgató, 
sem szereplő egyéniség a köz­
dolgokban.

Nem bírom a toll hatalmát, 
azzal sem dicsekedhetem, hogy 
a forum előtt ösraert nevem 
volna.

ügy érzem mégis, hogy haza- 
fiúi kötelességet teljesítek, midőn 
ebben a dologban egyszerű szavak­
kal megírom amit érzek, tudok, 
ha szavam el is fog hangzani.

A népgyülések jogosultságát 
minden gondolkozó ember elös- 
meri, ha a népnek vitális érdekei 
forognak kockán.

A parlamentarismus is a nép­
akarat kifolyása. Ennek az aka­
ratnak hamisítatlan nyilvánulása 
manapság bizonynyal nem fog siket 
fülekre találni, mint talált volna 
pár évvel ezelőtt, amidőn maga 
a parlament volt meghamisítva.

Az az elementáris hatalom, 
mely az embereket eltölti, amit 
közvéleménynek nevezünk, ha 
szavakban tör ki, kétségtelenül 
nagy hatást szül, de hogy ezt 
elérje, benső tartalmát a napi­
renden levő, közérdekű kívánal­
mak tiszta forrásából kell merí­
tenie.

Éppen ezért a népakarat nyil­
vánulása lehet nagy hóditó hata­
lom, de ha nélkülözi a benső 
igazságot, ha csak pórázon ve­
zetteti magát, ha csak arra szá­
mit, hogy az, kire hatni akar, elég 
gyenge lesz magától a zajtól meg­

hátrálni, akkor erkölcsi hatása 
nem lesz intensiv, de a mozgalom 
elmúltával csakhamar nyom nél­
kül elenyészik.

Nehogy félreértessem, kijelen­
tem, hogy ezen bevezetésemben 
általánosságban akartam szólani 
a népgyülésekről minden konkrét 
vonatkozás nélkül.

A holnap Sátoraljaújhelyben 
megtartandó népgyűlés egyedüli 
tárgyát az országgyűlés előtt fekvő, 
ösmeretes katonai törvényjavaslat 
fogja képezni.

Bizonynyal nagy fontosságú 
tárgy!

Érdemes, hogy a forum elé 
kerüljön, hogy a nép nyilvánosan 
kimondja és köztudomásra hozza 
felmentő, vagy kárhoztató ítéletét.

A benyújtott törvényjavaslat 
célja az, hogy az ujonclétszám 
egy esztendőre 12.000 ember­
rel felemeltessék.

A pénzügyi teher, mit a javas­
lat maga után von, a honvédelmi 
miniszter előterjesztése szerint 
hét millió koronát fogna tenni.

Ha elkülönítve Zemplénvár- 
megye, illetve a sátoraljaújhelyi 
járás megterheltetését tekintjük; 
az ember-anyagnál az egész me­
gyében 200, magában a sátoralja­
újhelyi járásban Ujhely városával 
együtt 30 újonccal kell majd ebben 
az esztendőben, ismétlem, csakis 
ebben az egy esztendőben, töb­
bet adnunk.

A felmerülő költségekből pe­
dig Zemplénvármegyére mintegy 
120.000 korona, a sátoraljaújhelyi 
járásra pedig Sátoraljaújhely vá­

A ZEMPLÉN TÁRCZAJA.
Víziók.

A haimok képe mily derűit.
Szél lengedez. A nap letűnt. 
Megzörren kisded ablakom,
Én elmerengve hallgatom . • • 
Amig halkan suttog nekem,
A múltat járja szellemem,
Látom a jósok seregét,
Hirdetni szerte az igét,
— Lenn délen és fenn északon, 
Napkeleten, napnyugaton: 
rHa csillagodat megleled,
A földi boldogság tiéd L

Én megleltem e csillagot . • • 
Gyönyör helyett bút s kínt adó a. 
Kínt emésztőbbet, mint a tűz, 
Melyet a szélvész szerte űz,
Mit a hír sújtó karja ád, 
Benyitván vétkező fiát.

S e csillagot hol leltem én *?
Tán végtelen ég peremén 
Lényszárnyakon repültem át,
S a menybolt,minden csillagát 
Felkutatám ? És meg van az, 
Mely nekem boldogságot ád?
A tenger mondta? Tán cseppjei 

A csillagok víz tükreit

rosával együtt 20.000 korona 
esnék.

A mai létszám csekély külöm- 
bözettel 30 éve áll fenn és azóta 
a népesség majdnem 6 millióval 
emelkedett, 1870. volt 13,579.129 
lélek, 1900-ban pedig 19,122.340- 
re rúgott a lakosság száma.

Konstatálni kell még azt a 
kétségbevonhatlan tényt is, hogy 
az európai államok hadereje még 
a kisebb államokat sem véve 
ki, nagy arányokban emelkedett.

*

Szükségesnek láttam ezen sta­
tisztikai adatokat előterjeszteni 
a nagyhorderejű kérdés megvilágí­
tása végett. Hogy t. i. a kívánt 
pénz- és emberáldozat arányban 
áll-e gazdasági helyzetünkkel, 
hogy váljon az államkormány an­
nak a minimumnak határát, me­
lyet a nemzeti védelem okvetle­
nül meg kíván, át nem lépte-e ?

Vitassa meg, ezen most már 
országossá vált kérdést a nép- 
gyülés éppen oly komolysággal, 
mint tárgyilagosan. Főleg pedig 
maradjon a törvényesség terén, 
ne azonosítsa magát az obstruc­
ts val, mely megakasztja fontos 
és a honpolgárokra áldásos tör­
vények hozatalát, melynek kö­
vetkezménye, a rövid idő óta 
tartó fellendülés után, újabb gaz­
dasági válság lehet, melyet sem 
a mezőgazdaság, sem az ipar és 
kereskedelem nem bírna ki.

Egy francia tudós az élet har­
cában egymással küzdő nemze­
teket szónokló és cselekvő nem­
zetekre osztotta. Amelyik job-

Egyenként mind megkérdezem: 
Melyikben fürdik az enyém?!
Nem én!
Nem én!

A tenger néma. Néma, mint szivem, 
Melynek redőiben pihen 
A fájdalom. — A csillag mécs. — 
Mécs, mely kialszik, pislog és 
Élettelen. Vakító fény, ,
De bírnom már —• nincsen remeny .

Nem suttog már szél... tombol vihar, 
Halmot sötét felhő takar.
Szédül agyam, fojtó a leg : . • •
A víziókból meg nem volt eleg. 
Mintha ki a sírból kiált,
Tompán hangzik a légén at.

A boldogságot ne keresd,
Jövőd jelképe a kereszt!

Rosenthal Gynlánó.

Rózsi néni.
- Irta : Kot Ferenené. —

(Folytatás.)
Fiam! kötetekre mehetne élmé-
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diák dicső várába falak közé
Botokét halmoztak föl. A

magyar nyögött a német iga alatt s 
visszasírta a harcias időket.

Régi fészkembe visszatértem. Egy 
este itt kint ültem a „bástyán,“ midőn 
óriási tűzoszlop emelkedett a látha­
táron. A vajda-hunyadi vár lángban 
állott. Elpusztult ott minden kompro­
mittáló irat, sok szegény hazafi halá­
los Ítélete. Szinte gyönyörűséggel néz­
tem ezt a félelmes tüzet: hátha oda­
vész néhány áruló is!

Mint láthatod, most uj ruhában 
van az a vár, mely pedig már egy­
szer elpusztult. Szép, művészies ajtók 
helyettesítik a régi, kormos ajtó fél­
fák helyét. A lovagterem padlóját 
impozáns mozaik díszíti s az a fülke, 
melyben Szilágyi Erzsébet álmait 
aludta épen, gondozva áll most. Csak 
a „Nyebajszau toronyban visit, a de­
nevérek raja, százados pókhálók függ­
nek szürke falain, avúlt gerendáin, 
mintha az egykor odamenekültek hála­
könnye megóvta volna e tornyot a 
lángtól s a divatos renoválástól. A 
régi felvonó hid is elpusztult s most 
helyébe uj, jó hidat építettek a vár­
árok fölé . . .

Néném elhallgatott, majd felállt 
s lassú léptekkel elhagyta a „bástyát." 
Felizgatott fantáziával néztem a Hu­
nyadiak várára, mely impozáns mé­
reteivel hatalmasan emelkedett a kicsi 
város házai fölött. A vasgyári kémé-

bau győzi szorgalommal, észszel 
és evővel, azé lesz a pályabér.

Azok, akik ma obstructiót 
hirdetnek, olyanok mint a bete­
gek, akik arra vágynak, ami ne­
kik még jobban árt. Ha csak 
ensorsukat tennék kockára, el­
végre ehez nem lehetne senkinek 
semmi köze, de ha meggondol­
ják, hogy eljárásukkal hazájukat, 
polgártársaikat válságba sodor­
hatják, hazafiságuk minden bi­
zonynyal felülkerekedik.

Ha a népgyülés indokolt ha­
tározata úgy is fog szólani, hogy 
tiltakozik a benyújtott törvény- 
javaslat ellen és annak törvényre 
emelését vagy egyáltalában nem, 
vagy csak bizonyos nemzeti köve­
telések teljesítése mellett óhajtja, 
ha kiterjeszkedve az obstructió 
kérdésére, egyben kimondja, hogy 
a törvényhozás zavartalan műkö­
désének megakasztását az ország 
érdekében állónak nem tartja; 
ezt a határozatot még azok is, 
akik a javaslat érvényesülése 
mellett vannak, azon tisztelettel 
fogják komoly fontolóra venni, 
amely tisztelet egy népgyülési 
határozatot méltán megillet, más­
részt pedig a népgyülés tagjait 
is át fogja hatni a jól teljesített 
polgári kötelesség érzete.

Brutus-szal fejezem be, aki a 
néphez szólva mondta:

„Hallgassatok meg ügyem 
iránt, bíráljátok meg bölcsesség- 
tek szerint és ébresszétek fel ér­
zékeiteket, hogy jobban ítélhes­
setek."

nyékből sűrű füstoszlopok tolultak ki, 
majd sorban gyúltak ki a gyártelep 
villanyos ivlámpái, versenyezve a hold 
szelíd világával.

Képzeletben ott láttam a Hunya­
diak dicső alakjait, kiséretnek meg 
páncélos lovagokat, vitézeket, bevo­
nulni a vár tárt kapuján. Szinte resz­
ketni látszott a hid a lovak patáitól, 
a vitézek nehéz, honi fegyverzeté­
től. Egy kicsi, ólomkeretü ablakban 
gyönge mécsvilág gyűlt ki, ott sétált 
uszályos ruhájában a várnak szépsé­
ges úrnője, várva haza hős vitézeit 
a csatából . . .

Aztán láttam a pantallonos, 
sunyi németeket, hónuk alatt akták­
kal, tintafoltos ujjakkal. Ezeknek lé­
pése alatt már nem dübörgött a híd, 
nem is nyílt ki a vas veretű kapu, 
egy kicsi ajtón sompolyogtak be a 
németek a hivatalukba — a Hunya­
diak hires fészkébe.

S most? Előzékeny „várnagy" 
mosolyogva nyújtja felénk a vendég­
könyvet s türelmesen várja a per­
selybe valót, midőn már megmutatta 
a milliók segélyével renovált várat. 
Most is repkény kúszik föl a belső 
udvar házfalára, de a lépcső feljárat 
divatos, finom munka, a réginek hű­
séges utánzata . . . Csak a falak a 
régiek! . . .

Néném keresésére indultam. A 
park egy rejtett zugában, ciprusfák
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Fizetés emelés. Aki a felemelt 

fizetések közzétett tervezetét figyel­
mesen átolvassa, lehetetlen, hogy arra 
a gondolatra ne jusson, mikent a 
tervbe vett fizetések teljesen ki­
elégítően gondoskodnak a tisztx i- 
selői kar megélhetéséről. Azt hinné 
tehát az ember, hogy a tenezet 
megvalósulásának gondolata csak öro 
met és megelégedést kelthet azoknak 
a körében, akiknek fizetéséről és igy 
existentiájáról van szó.

A napilapok tudósításai azonban 
mégis egészen másféle hangulatról 
számolnak be. Egyik nap az eg\ik, 
másnap a másik csoportja jajául fel a 
tisztviselőknek és hívja tel a nyilvá­
nosság figyelmét az ő vélt sérelmeire.

Nem akarunk a tisztviselők pa­
naszába beieszólani és az egyik, vagy 
másik panaszos tel kívánságait íedis- 
putálni. Egy jelenséget azonban lehe­
tetlen észre nem venni ebben a moz­
galomban. Azt tudniillik, hogy a pa­
naszkodik igen sok esetben , nem 
magukról, hanem másokról beszélnek, 
mikor kívánságaikat indokolgatják.

Ha ennek vagy annak annyi 
meg annvi a fizetése, hogy lehet az 
enyém is" ennyi ? Vagy pedig: ha az 
előzetesem ennyi, meg ennyi, hogy 
lehet a másiknak is annyi ? Körülbe­
lül ez az észjárás dominál a külöm- 
büző panaszok során. Ez pedig — 
bár kétségtelen, hogy a fokozatos 
külömbségnek, amely állás és állás 
között van, a fizetések között is 
meg kell lenni — mégis csak másod­
rendű kérdés.

Az első kérdés pedig csak az le­
het: hogy az uj tervezet a régi álla­
pottal szemben javulást jelent-e és 
jelent-e olyan javulást, amely vala­
mennyi fizetési osztály jogos igényé­
nek megfelel. Erre a kérdésre pedig 
a tervezet kielégitő választ ad.

Adja Isten tehát, hogy abból 
mentői előbb törvény legyen. Ha van 
valahol egy kis aránytalanság, azt 
jóakarattal nem nehéz kijavítani.

Magyar kéz munkája.
— febr. 20.

Nemzetek nagyságának büszke­
sége nemcsak az, amit Istentől kaptak 
ajándékképen — hanem még inkább 
az, amit munkával és fáradtsággal 
maguk alkottak.

Soká csak arra voltunk büszkék, 
amit az Isten adott: földünk és bér­
ceink gazdagságára, dús termésére. 
Megértettük az idők szavát: nemze­
tek nagysága nem lehet többé egye-

között egy egyszerű márvány emlékkő 
állott. Egy rozsdás vaspadon nőném 
lehorgasztott fővel ült s egyik kezét 
a márvány hús kövére támasztotta. 
A sírfeliratot kerestem: ime már negy­
venhat éven át pihent itt a kertben, 
ősi földén, néném férje.

Nem mertem az öreg nőt szomorú 
visszaemlékezéseiben zavarni — visz- 
szatértem az udvarba. A cselédház 
felől különös búgó, melancholikus zaj 
hallatszott. Betértem oda. Sötétarcu 
oláh legények s a ház nő-cselédei a 
„duda“ zenéje mellett halkan, búsan 
daloltak. Jánku Avram testvérei ele- 
gikus dudaszó mellett tovább ették a 
magyar földesur puha kenyerét. Egy 
kis idő múlva már én is próbálgattam 
az „argyelana" nemzeti tánc egyszerű 
lépéseit.

Tizenhat éves, bohó teremtés vol­
tam. El tudtam felejteni, hogy ezek­
nek az égő szemű oláh legényeknek, 
vagy pirosajku fátáknak az apja meg 
nagyapja magyar vérre szomjazott. 
Mit tehet az uj generáció arról, hogy 
a „hős“ Janku szava lángra gyúj­
totta oláh testvérei szivét, s gyűlöl- 
séget szított a magyar ellen. Ettől az 
oláh népvezértől úgy sincs egyéb em­
lék, mint egy csomó száraz fűszál a 
sírjáról, melyet az aradi szabadság- 
muzeum hűségesen, ereklyeképp őriz 
a többi Kossuth, Damjanovich taliz­
mán között . . .

dűl Istennek ajándéka, hanem első 
sorban saját fiai szelleme és munKás 
kezei alkotásának eredménye.

Szellemi alkotások terén eddig is 
sokkal dicsekedhetünk, — és hála 
közoktatásügyünk felvirágzásának oly 
vetésre tekinthetünk, melj a jöxöben 
az eddigieknél is gazdagabb szellemi 
termést igér.

Kezeink alkotásai, iparunk a 
többi nemzeteké mellett van ugyan, 
de ezen a téren is tettünk már egy 
nagy lépést: amink van, azt ápoljuk 
és 'arra büszkék vagyunk. A nagy 
nemzetekéi között ipari büszkeségünk 
még csak hamis csillogás, de ezt a 
büszkeséget növelnünk kell, mert az 
öntudat ereje lappang benne, azé az 
öntudaté, hogy oly fejlett iparra van 
szükségünk, melyre méltán lehessünk 
büszkék.

Szűk hatáskörömben tettem en 
egy kísérletet, egy kezdő lépést, me­
lyet lehet, hogy elfogult vagyok, ami­
kor hiszem és alkalmasnak tartom 
arra, hogy iparunk felvirágoztatásába 
némi gazdasági lendületet teremtsen, 
de ezt a lépésemet arra nézve már 
valóban jónak, fontosnak tudom, hogy 
hazai iparunk pártoló szeretekét a 
serdülő ifjúság leikébe oltsa. Növen­
dékeimet magam köré gyűjtöttem s 
felszólítottam őket — azon óhajomnak 
adva kifejezést, hogy ruházati és 
egyéb ipari szükségleteiket ^ egyedül 
magyar ipari termékekből fedeznék. 
Ezt "a kérésemet ők egy szívvel-lélek­
kel, mondhatom nagy lelkesedéssel 
magukévá tették. Hogy ez könnyen 
és sikerrel legyen keresztülvihető, s 
a kívánt szükségletek előállittassanak 
és megszerezhetők legyenek, ipartele­
pekkel' és kereskedőkkel léptem, ösz- 
szeköttetésbe és hiszem, hogy vászon, 
ruhaszövet, harisnya, cipő, keztyü, 
kalap stb. mind hazai és hozzá még 
jó minőségben lesznek beszerezhetők. 
Gondom lesz arra, hogy kezdésül az 
intézet növendékei a legközelebbi 
tavaszi ruházkodásnál már mind a 
magyar iparos kezek munkáját sze­
rezhessék be.

A hazai iparpártolás hasonló 
módjára szándékozom a többi tanítónő 
és tanitóképezdék s az összes népok­
tatási intézetek vezetőit megnyerni.

Amit egy el nem érhet, elérheti 
ezer és ezer, ha karöltve dolgozik.

Tömörüljünk! Ne csak akkor, 
amidőn a saját egyéni érdekünk azt 
megkívánja, de vállvetve sorakozzunk 
most, amikor a szomszédos népek 
ipari munkássága kiaknáz bennünket s 
elszegényedéssel, gazdaságilag elnyo­
mással fenyegeti ezt az országot. So­
rakozzunk, vagy amint egyesek hi­
szik, hozzunk áldozatot a közjó oltá­
rára. Pedig nem áldozat az, — köte­
lességet teljesítünk. Azok saját vére­
ink, hozzánk tartozók és önmagunk 
iránt. Ahol csak kötelességet teljesít 
valaki, ott áldozatról nem beszélhet.

Hiszen csak rövid ideig kell majd 
beszerzéseinknél jelenlegi szegényes 
iparunkhoz alkalmazkodni, nem so­
kára, ha belátják, hogy tőkéjük, mun­
kájuk biztosítva van, iparosaink, gyá­
rosaink alkalmazkodni fognak szük­
ségleteinkhez. Alig tettem a kezdő 
lépést, az első felhívást, elértem azt, 
hogy az egyes gyárosok, kiket minta 
és árjegyzék küldésére szólítottam fel, 
már is ajánlkoztak figyelembe venni 
gyártmányaiknál mindazt, amire be­
szerzéseinknél szükség lesz.

Most a kezdeten természetesen 
agitációra van szükség, és ha igen 
tisztelt szerkesztő ur e cikkemet b. 
lapjában pártfogásába veszi, az agi­
táció sikeréhez nagyban hozzájárul. 
Kívánságára esetleg rendelkezésére 
bocsáthatóm az eddig megszerzett ipari 
adatokat, hogy hol és mi rendelhető 
meg. A sajtó nyilvánossága úgy az 
ipari termelésnek, mint a gazdaságos 
és célszerű megrendeléseknek csak 
javára szolgálhat.

Kellően lelkes agitáció, állandó 
propaganda mellett az ifjú nemzedék­
nél a hazai ipar pártolása, mint a futó 
tűz terjedhet szét egész hazánkban, 
a szülők is beállanak gyermekeik 
tanítványainak, és az ily módon el

érhető tömegesebb fogyasztás képessé 
teszi iparunkat a megizmosodásra 
úaY a termelt cikkek mennyiségere, 
mint minőségére és olcsóságára nezve.

Ne panaszkodjunk örökke sze­
génységünk miatt, de segítsünk ön­
magunkon : tanítsuk munkára a népét 
és adjunk nekik munkát!

így válhatik az eddigi, üres frá­
zisokból hasznos valóság és igy leszen 
a magyar szellem és kéz alkotásai 
által igazán erős és nagy ez a nemzet.

Balajthy Ilona.
*

Közöltük ezt a felhívást, a mi 
lapunkban is, bár tőlünk távolabb 
eső vidék az, ahol Balajthy, Ilona 
tanítónő nemes, fenkölt akcióját^ a 
mag var ipar ilyetén képeni pártolása 
érdekében megkezdette. Közöljük azzal 
az óhajjal, hogy a megindított akció 
felett bár ne siklana el közönynyel 
a közvélemény s viszhangra találna 
az eszme itt is, a zemplénmegyei 
tanítónői és tanítói kar körében is.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( Az állandó választmánynak gróf 
Hadik Béla főispán elnöklete alatt 
f. hó 21-én tartott ülésében a f. hó 
23-ára kitűzött rendes közgyűlésen 
elintézendő fontosabb előadói javas­
latok tárgyaltattak ; kimondotta a vá­
lasztmány, hogy az igazságügyminisz­
ter által a régi törvényszéki épület s 
a fogház átengedéséért kért 80.000 
koronás ajánlatot pártolólag terjeszti 
elő a közgyűlésnek. Ez összeg a köz­
ponti szoigabirói hivatal, tisztiügyész­
ség, kir. tanfelügyelőség s a ^ kir. ál- 
lamépitészeti hivatalnak a vármegye 
székházába leendő elhelyezése utján 
nyerendő összeg terhére kölcsönnel 
lesz fedezve. A választmány továbbá 
az újonnan felállítandó útmesteri tan­
folyamot pártolja és kimondotta, hogy 
egy-egv évben két törvényhatósági 
utmestert ajánl hat éven át a tanfo­
lyamra felküldeni kiképeztetés végett. 
Ugyancsak tegnap tartott ülést gróf 
Hadik Béla főispán elnöklete alatt a 
száruonkérőszék is, amelyen a tiszt­
viselők tevékenysége már az uj ügy­
viteli szabályzat alapján lett megbí­
rálva. Sátoraljaújhely város adóügy- 
osztályában Rak mányi János nyug­
díjaztatása óta felszaporodott munka­
halmaz feldolgozására a képviselőtes­
tület megbízta a polgármestert, hogy 
két ideiglenes napidijast fogadjon fel. 
A polgármester ez állásokra pályáza 
tót hirdetett és jelentést tett az alis­
pánhoz, hogy az újonnan rendszere­
sített 2 adótiszti állás betöltése iránt 
pályázat hirdettessék.

)( Császár Fái főszolgabíró 25
éves jubileuma alkalmából hosszabb 
tudósítást közöltünk a szép ünnepély 
lefolyásáról, melyben Bárczy Gusztáv 
szerencsi szolgabirónak egyik, a nagy 
mihályifőszolgabírói állásra és Császár 
Pál jelöltségére nézve vonatkozó kije­
lentését is közöltük a tudósítás nyomán 
Illetékes helyről ez ügyben a követ 
kező módosítás közzétételére kérik fel 
lapunkat: Bárczy Gusztáva nagymi- 
hályi főszolgabírói állásra Császár 
Pál tiszttársával szemben nem aspi­
rál, azonban ha Császár megválasz­
tatása bizonyosra vehető nem volna 
s az keresztülvihető nem lenne, az 
esetben a többi jelöltekkel szem­
ben jelöltségét fenntartja s ez alka­
lomból kéri a vármegyei bizottsági 
tagokat, hogy őt annak idején becses 
szavazatukkal támogatni szívesked­
jenek.

)( II. Rákóczy Ferenc szabadság- 
harcának megünneplésére kiküldött 
vármegyei bizottság f. hó 21-én dél­
után 2 órakor ülést tartott.

)( Elmaradt pótvásár. A keres 
kedelemügyi miniszter Gesztely köz­
ségnek pótvásár engedélyezése iránti 
kérelmét nem teljesítette.

)(A vásártér rendezése. Sátoralja 
ujhely város tulajdonát képező orszá­

gos vásártér rendezésével összefüggő 
vásári karámok építése és átalakítása 
céljából megtartott versenytárgyaláson 
két ajánlat érkezett be, melyek fölött 
a tanács a jövő héten fog dönteni s 
igy az építkezések legközelebb meg­
kezdetnek.

)( A kiskornak kivándorlásának 
korlátozása. Újabb időben nagyobb 
számban vándorolnak ki a kiskorúak.
A belügyminiszter elrendelte, hogy 
miután a kiskorúak önrendelkezési 
joggal nem bírnak s a zsengébb ko­
rúak és a kiskorú nők az idegenben 
kellő támogatás nélkül anyagi és er­
kölcsi veszélynek vannak kitéve, ezek 
csak atyjuk vagy gyámjuk által Írás­
ban adott és hatóságilag hitelesített 
beleegyezés mellett és a 15 éven alóli 
férfiszemélyek és kiskorú nők csakis 
olyan esetben vándorolhatnak ki, ha 
őket felnőtt személy kiséri. A ^ ható ­
ságok utasitattak, hogy az útlevél 
ajánlatoknál a rendelkezést szigorúan 
szem előtt tartsák.

)( Meghívó. A Zemplénvármegyei 
községi és körjegyzők egylete, folyó 
évi február hó 23-ik napján dél­
előtt 8 órakor, Sátoraljaújhelyben, a 
„Bock“ szállodában tartandó rendkí­
vüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A 
jegyzői magánmunkálatokra vonat­
kozó megállapodások véglegesítése. 2. 
Az egyszerűsítést tárgyazó ügyviteli 
szabályzatok tárgyában, a törvény- 
hatósághoz felterjesztendő emlékirat 
megszerkesztése.

)( Szölőkarótermelés. Sátoralja­
újhely város polgármestere a minden 
oldalról kifejezett óhajnak engedve, 
elrendelte, hogy a város erdejéből ki­
termelendő tölgyfából egy megfelelő 
rész szőlőkarónak dolgoztassák fel. 
Erről a közönség hirdetmény utján 
lesz értesítve. Előjegyzések a város 
gazdasági felügyelőjénél eszközöltet­
nek.

)( Pályázatok a városnál. \Székely 
Elek polgármester az újonnan létesített 
városi közgyámi, illetve napi díj as ál­
lásra következő pályázati hirdetménye­
ket bocsátotta ki: I. A képviselőtestület 
tolyó évi 17/771. szám alatt kelt hatá­
rozatával egy 1000 korona évi fizetés 
és 360 korona lakbérrel javadalmazandó 
közgyámi állás rendszeresittetett s an­
nak ideiglenes helyettesítés utján leendő 
betöltése elrendeltetett. Felhívom en­
nélfogva a jegyzői oklevéllel bíró vagy 
közigazgatási taníolyamot végzett pá­
lyázni szándékozókat, hogy kellően lei­
szerelt kérvényüket f. évi március 2-ik 
napjának délutáni 4 órájáig hivatalom­
hoz adják be. II. Sátoraljaújhely váro­
sánál 1903. március hó 1 tői ideiglenes 
alkalmazottként két — havi 70 koro­
nával dijjazott — jegyzői oklevéllel bíró 
napdijas fogadtatik tel. A kérvények 
1903. évi február hó 27 napjáig a város 
polgármesteréhez adandók be.

)( Szerencs nagyközség képviselő­
testületének február hó 18-án tartott 
közgyűlésén a villamos világítást jóvá­
hagyó miniszteri intézvény és szerződés 
vétettek tudomásul. Említésre méltó, 
hogy a szerződés azzal lett jóváhagyva, 
hogy kizárólag magyar alkalmazottak 
s magyar gyártmányok használandók. 
A közterek fásítására s a piac kiköve- 
zésáre vonatkozó javaslat véleménye* 
jelentéstétel végett a bizottságnak ki­
adatott. Legközelebbi ülésen az összes 
bizottságok újbóli választása kerül napi­
rendre.

HÍREK.

Krónika.
— febr. 21.

Kérem szépen szép kisasszony !: 
Mért ül bú a homlokán, 
Elhagyta az ideálja,
Vagy ön hagyta el talán . . . ? 
Mi dolog, hogy jókedvére 
Ember nem lel, nem talál:
Ne sirassa ; mindhiába !
Úgy is meghal Karnevál.
Igen, a Karnevál!

Fiatal ur! mondja meg hát,
Oly búsan mért oldalog ?



Február 21. ZEMPLÉN. 3. oldal.

Miért köszön oly blazirt blattal 
Ennek, annak jó napot ?
Tán a bálok ártottak meg, —
S zsebe most kifosztva áll . . .? 
Mit kesereg, a nélkül is 
Elpatkol majd Karnevál,
Igen, a Karnevál!

Kedves papa, önt köszöntőm :
Oly lever ten mért halad, . . .?!
Ne búsuljon, váltójára 
Egy jó giro tán akad!
S ne átkozza a concertet,
Melynek vége persze bál, 
Halottakról semmit, csak jót,
Hisz’ haldoklik Karnevál.
Igen, a Karnevál!

Kedves mutter! önt mi lelte . . . ? 
Mi aggasztja oly nagyon,
Tán az a sok szabó-számla,
Mi nem fér el hat lapon . . .?! 
Mutassa meg férj-urának,
Át kell rajta esni már:
Amit elvitt, mig élő volt 
A haldokló Karnevál.
Igen, a Karnevál!

Ez a vége Karneválnak :
Papa dühöng, mama sir,
Az ifjú ur „kölcsönözget11 
(Mily jó, hogy van zsebre ir!) 
Ámde e sok kalamajka 
Abba percbe messze száll,
Mikor újra megjelenik 
Januárban Karnevál.
Igen s vele a bál . . .!

-th.

— A pápa jubileuma. Február 
hó 20-án volt huszonöt éve, hogy 
XIII. Leót pápául választották. Ezt 
az évfordulót ünnepelte meg Sátor­
aljaújhelyben is a katholikus világ 
nagy egyházi ünnepségek között. Már 
előtte való nap este, február 19-én a 
három katholikus templomban meg- 
kondultak a harangok, jelezve az év­
forduló előestéjét. Másnap 20-án ün­
nepi istentiszteletet tartottak. A plé­
bánia templomban Katinszky Geyza 
szolgáltatta fényes segédlettel a szent 
misét. A templomban jelen voltak az 
összes katholikus iskolai növendékek 
és nagyszámú közönség.

— Esküvő. Klohszky László sze­
rencsi cukorgyári fővegyész f. hó 21-én 
esküdött örök hűséget Zlotniczki Má­
riának Odiesin-ben, Orosz Lengyelor­
szágban.

— Visszaemlékezés a deák-bálra. 
Azt mondja Cicero : akkor válsz jóvá, 
ha ami jót veled tettek, soha el nem 
felejted! A sátoraljaújhelyi főgymna- 
siumnak állandó és mindenkor kész­
séges jótevői talán nem is Ciceróra 
gondolnak, hanem az üdvözítő igéire: 
szegények mindig vannak veletek! 
Mert megható tapasztalat, hogy a 
mikor erről az intézetről van szó, 
városunk közönsége, egyen kint és 
együttesen, v ál vetve törekszik min­
den téren való felsegitésére. A folyó 
tanévben illesztették be az emléktáb­
lát a főgymnasium falába, amely hir­
deti, hogy minden magyar ember esz­
ményének letéteményese: Kossuth 
Lajos ezen intézet falai közt növeke­
dett, s mint élete és iratai mutatják, 
tudományt és hazaszeretetei tanult. 
S egy városi építészünk: Zombory 
János, kegyeletből, minden anyagi 
előny nélkül, maga helyezte el ezt a 
dicsőséget hirdető márvány-lapot. Az 
éven kinti diákmulatságok szegény ta­
nulókat segélyeznek. Jól esik beszá­
molni arról, hogy a város közönsége 
érdek nélkül, mert csak tehetősek 
képesek rá, sorompóba állanak és a 
szegény jó tanulókat szeretettel törek­
szenek gyámolitani. A legutóbb le­
folyt gymnasiumi mulatság rendes 
bevételén kívül is felülfizetésekkel 
növelték az intézet ifjúsági segélyegy­
letének alapját:

Gróf Hadik Béla, Perlstein József 
12—12 kor. Fornszek Béla, Éhlert 
Gyula 10—10, Vass József 6, Láczay 
Elekné, Sitányi Károlyné, Petneházy 
Sándor 5—5, Schweitzer Jenő, Bokor 
József, Hercog Lípót 4—4, Ambrózy 
Nándor, Gömöry Bertalan, Zinner 
Henrik 2—2 koronát,

Jegyeiket megváltották: Mal- 
eher Béla g. kath. lelkész 30 kor. 
Báró Maillot György, Kozma János 
20-20, Székely Elek 18, Madarassy 
Andor, Lővy Adolf, Szladek Károly 
5-5, Gróf Mailáth József, Pataky 
Miklós 4—4, Wieder József, Alexan­
der Vilmos 3—3 koronával.

A tanulók felül fizetése 20 korona. 
Összesen 20 L korona. — A mulatság 
tiszta jövedelme nyolcszáz korona. — 
Ehhez hozzájárul a Kossuth-tábla fel­
állításából fenmaradí 10 korona.

Nyugodt lehet azon szegény jó 
tanuló szülője, akiről a felebaráti sze­
retet ily áldozatra készen gondosko­
dik és a jóltevők is a hála édes tu­
datában.

Nem búcsúzhatunk el e kedves 
képtől anélkül, hogy Hadi István kas­
sai prímás zenekaráról meg ne emlé­
kezzünk, mely teljes ambícióval és 
kötelességtudással mulattatta egy szép 
éjjelen át azt a vidám, sok-sok fejlő­
désnek indult szivet és lelket, mely­
nek az ő kitűnő zenéje munkájára 
enyhülés és nemesítő hatás volt!

— Felolvasó-este. A sátoraljaúj­
helyi reformátusok f. hó 19-én tartot­
ták a nyolcadik vallásos irányú felol­
vasó-estét, amely utolsó volt e tél fo­
lyamán s egyszersmind egyike a leg­
sikerültebbeknek. A tanácskozó-terem, 
mint mindig, úgy most is szorongásig 
megtelt előkelő női- és férfihallgato- 
sággal. — Ez este lefolyásáról a kö­
vetkezőkben számolunk be. Egy szép 
estveli ének közös eléneklése után 
Fejes István lelkész-esperes emelte a 
hallgatóság lelkét remek estveli imád­
ságának szárnyain a gondviselő Isten­
hez. Azután, mintegy kiegészitéseké- 
pen jan. 8-án tartott előadásának, azt 
fejtegette, hogyha a tudomány nem 
semmisítheti meg a vallást, akkor mi 
a vallás kötelessége, feladata a tudo­
mánynyal, a haladással szemben ? A 
feltett kérdésre adott feleletében ama 
szilárd meggyőződésének adott kifeje­
zést, hogy a kér. vallásnak okvetlenül 
fejlődnie, haladnia kell. A vallásos 
igazságnak sem szabad ellentétben ál­
lania a tudományos igazsággal, mert 
nincs külön igazság a vallás és tudo­
mány világában, hanem csak egy. — 
A hittételeknek az idők, századok fo­
lyamán, az előhaladáshoz, a művelő­
déshez képest módosulniok, változniok, 
fejlődniük kell. Az olyan vallásos tár­
sulat, melyben a fejlődésnek, a hala­
dásnak útját állják, veszedelemnek van 
kitéve. Epén a fejlődés, a haladás teszi 
a keresztény vallást halhatatlan val­
lássá. — A meggyőződés hangján s 
nemes pátoszszal tartott lebilincselő 
előadásból a figyelmes hallgatóság 
sokat tanulhatott. — Felemelő hatást 
tett a vegyes énekkar szép harmó­
niával, lendülettel előadott éneke. 
(„Vasárnap.11 Ottótól.) A kar tagjai 
voltak: Mester Istvánná, Szmik Mar­
gitka, Borcsik Margitka, Szép Ilonka, 
Czigler Mariska, Nagyváthy Nusika, 
dr. Piskóty Ferenc, Mester Dezső, 
Tóth Alajos, Csizy Béla, Olchváry 
Ernő és Szalay Béla, mint karnagy.
— A kar művészi énekét Farkas An­
dor pompásan sikerült szavalata kö­
vette. Poe Edgár „A holló11 c. (ford. 
Szász K.) költeményét adta elő élénk 
tetszés között. — Nagyon jó benyo­
mást keltett a hallgatóságra a dr. Pis- 
kóti F., Mester D., Tóth A., Csizy 
B., Olchváry E. és Szalay B. által 
szép színezéssel, összevágóan előadott 
ének (Egy halk sóhaj .. . Schuberttól).
— Nagy figyelemmel hallgatta a kö­
zönség Bakoss Elek szép szavalatát, 
Petőfi „Saigonjából adott elő egy 
részletet meglepő tökéletességgel, ér­
zéssel s a legmegfelelőbb alakítással. 
E minden tekintetben kitünően sike­
rült szavalatot zajos tapsvihar követte.
— Ezután Fejes István lelkész szép 
szavakban mondott hálás köszönetét 
egyháza nevében a vegyes énekkar 
tagjainak s az összes szereplőknek, 
kik a nemes cél érdekében oly seré­
nyen buzgólkodtak. — Az estét gyü­
lekezeti közös éneklés zárta be. — 
El kell ismernünk, hogy a refor­
mátusok ügyesen összeállitott műso­
raik által változatossá és vonzóvá

tették estéiket s hogy a felolvasások 
eszméltető és felemelő hatását az ér­
deklődők örömmel tapasztalták.

— Államsegély. A kereskedelmi 
miniszter a sátoraljaújhelyi ipartes­
tület elnökségének közbenjárására az 
ipartestületi hitel- és áruszövetkezet 
részére 9000 korona államsegélyt utal­
ványozott.

— Kanonika vizitác ó. A szeren­
csi ev. ref. egyházban folyó hó 17. és
18- án tartották meg a kanonika vizi- 
tációt Zombory GedÖ és Czike Ferenc 
ref. lelkészek jelenlétében. Egyidejűleg 
megvizsgálták a felekezeti iskolát is, 
melynek megtörténte után presbiteri 
ülésre ültek össze.

— Sorozások Zemplénvávmegye- 
ben. A cs. és kir. 65. hadkiegészítő 
kerületi parancsnokság részéről vár­
megyénkben folyó évi március else­
jétől március 24-éig tartatnak meg 
az idei sorozások. A bodrogközi já­
rásban, Király-Helmeczen március hó 
2, 3, 4, 5, és 6-án soroznak. A sá­
toraljaújhelyi járásban: március hó 
11, 12, 13. és 14-én. Sátoraljaújhely 
városban 9. és 10-én. Á szerencsi 
járásban március hó 16, 17, 18. és
19- én. A tokaji járásban március hó 
21, 22, 23. és 24-én. A sorozásokon 
katonai elnökként Vukadinovic Far­
kas cs. és kir. őrnagy fog szerepelni, 
mig a sorozó-tiszt Balázs Géza főhad­
nagy lesz. A sorozások Ujhelyben a 
szokásos helyen, a Friss-féle vendéglő 
éltermében fognak végbemenni.

— Férfi-estély. Az „Első sátor­
aljaújhelyi Izraelita Betegsegélyző 
Egylet11 saját pénztára gyarapítására 
folyó évi február hó 25 én a Frisch- 
féle étteremben lakomával egybekötött, 
jótékonycélu férfi-estélyt rendez. A 
rendezőség __ élén Widder Gyula és 
Reichard Ármin állanak. A férfi-es­
tély kezdete 7 órakor. Egy jegy ára 2 
korona 40 fillér.

— Választók névjegyzéke. Az 
országgyűlési képviselőválasztók név­
jegyzékének a kiigazítása tárgyában 
a belügyminiszter körrendeletét inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz. 
A miniszter, az 1899: XV. törvény­
cikk 142. §-ára való hivatkozással, a 
mely szerint az országgyűlési képvi­
selőválasztók névjegyzékét minden 
évben hivatalból keli kiigazítani, fői 
hívja az illető központi választmányt 
hogy az 1903. évi névjegyzék kiigazí­
tása, illetőleg az 1904. évi érvényes 
névjegyzék elkészítése céljából szüksé­
ges intézkedéseket, az előirt határi­
dők pontos megtartása és a vonat­
kozó törvénycikk rendelkezéseinek szi­
gorú szem előtt tartásával, lelkiisme­
retes gondossággal tegye meg. A rész­
letes utasítást törvényes rendelkezés 
alkalmazására, amelyeket a körren­
deletben felsorol. Annak a reményé­
nek ad kifejezést a miniszter, hogy 
a központi választmány a hatáskörébe 
utalt nagyjelentőségű feladatnak haza­
fias készséggel akként fog megfelelni, 
hogy a működésében a választási tör­
vény lekiismeretes végrehajtásához 
fűződő jogos követelmények minden 
irányban megvalósuljanak.

— Gyermekelöadás Gálszécsen. 
Gálszécsről Írja levelezőnk, hogy az 
áll. elemi iskolai tantestület saját 
segélyalapja javára e hó 18-án fénye­
sen sikerült gyermekelőadást rende­
zett. Az első szám Tompa Mihály 
„Mártha könyje" c. népregéje volt, 
mit Békés Erzsiké, az ismétlő iskola 
egyik növendéke adott elő. A máso­
dik szám Rudnyánszky „Tavasz tün­
dére11 c. színdarabja volt, melyben 
34 növendék-leányka szerepelt. Utána 
„Petőfi-apotheozis* lett bemutatva. 
Mindenkit meglepett Békés Erzsiké 
szabatos előadása, mely felnőtt leány­
nak is dicséretére válnék. Még jobban 
bámulatba ejtette a nagyszámú közön­
séget a színdarab kitűnő előadása, a 
virágtündérek finom szinvegyüléke és 
végre az Apotheozis kápráztató képe, 
melynek hatását nagyban emelte a 
Fábry Lajos által rendezett három 
szinü görögtűz. Hogy mennyire sike­
rült az est, bizonyítja legjobban, hogy 
a közönség határozott kérelmére a

kisded, dilettáns színtársulattal meg 
kell ismételtetnie az előadást, ami 
már talán legközelebb meg fog tör­
ténni. A rendezés sikerében az orosz­
lánrész Pribékné-Klud Kiotild és 
Neuwirth Anna tanítónőknek jutott, 
kik valóban fáradtságot nem ismerő 
buzgalommal, kiválóan finom Ízlésük­
nek és tudásuknak adták tanú jelét a 
kis gyermekek remek, meseszámba 
menő öltözékeinél és tanításánál. Öröm 
volt a vegyes ajkú gyermekek tiszta 
magyarsággal kimondott beszédében 
gyönyörködni, s valóban példát vehet­
nének többi felvidéki iskoláink tan­
testületei is, mert csak csemete korá­
ban hajlik a fa: fiatal szívben talál 
talajt a hazafias érzelem, akkor ragad 
kisdedeinkhez az édes magyar szó 
legjobban, s a jó és szép iránti érzék 
is csak a gyermekkortól kezdve fej­
leszthető.

— A sárospataki általános ipar­
testület mozgalmat indított az 1902. 
évi szeptember hó 23-án 72,984. szám 
alatt kiadott kereskedelemügyi minisz­
teri rendelet ellen, amely" rendelet 
tudvalevőleg az iparos segédeknek a 
munkaadók megadóztatása céljából 
való összeírását az ipartestületek kö­
telességévé teszi. Az e tárgyban írott 
kérvényét a sárospataki általános ipar- 
testület az ország összes ipartestüle- 
teinek megküidötte egy csatlakozásra 
szólító levél kíséretében.

— Vége a tízesnek. Ez a jaj kiál­
tás nem arra való, hogy ijedten kap­
jon a zsebéhez az, akinek még kék- 
hasu tizes-bankója van. Van idő még 
arra, hogy kiadja: éppen hét nap. Hu­
szonnyolcadikén letelik, t. i. a tizes 
hitele. Azontúl még az állampénztár 
se akceptálja értéknek. Mindazonáltal 
még azután se elveszett pénz a húsz 
korona, amit egy ilyen tízforintosba 
befektetett a tőkepénzes. Az osztrák­
magyar bank és a fiókjai még egy 
hónapig beváltják teljes mértékben, 
hanem ehhez már instáncia kell.

— A mezőlaborczi takarékpénztár 
f. hó 1-én megnyílt. Az aránylag rövid 
idő alatt is igen nagy és kedvező for­
galomnak örvend. Á fejlődő viszo­
nyokból ítélve, a takarékpénztárnak 
örvendetes jövőt lehet jósolni.

— A sárospataki ev. ref. ének­
egylet. Sárospatak ezen szépen fej­
lődő egyesülete folyó hó 17-én tartotta 
meg szokásos évi táncmulatságát, az 
eddigiektől annyiban eltérően, hogy 
most azt dal estély lyel kötötte össze. 
A rendkívül szép számmal megjelent 
s díszes közönség előtt lefolyt dal­
estély minden pontjában fényesen si­
került. Novák Sándor főgimnáziumi 
tanár szellemes felolvasása, Batta 
Miklós és Mikola Gyula akadémiai 
hallgatók sikerült szavalatai, a rendező 
énekkar nagy haladásról tanúskodó, 
perciz előadásai, mind hozzájárultak 
az est sikeréhez. Dalestély után tánc 
következett, mely a legfesztelenebb 
jókedvvel a reggeli órákig tartott. 
A mulatságnak fényes erkölcsi sikere 
mellet — mint értesülünk — szép 
anyagi haszna is volt, amennyiben a 
jótékonycélra, az egylet harmonium 
alapjára 223 korona 40 fillér jutott.

— Nyilvános számadás. A.-Hra- 
bóczon f. hó 1-én megtartott jóté­
konycélu táncmulatság összes bevé­
tele : 202 K., kiadás: 140 K. 20 f., 
tiszta jövedelem: 61 K. 80 f. volt.- 
Ez alkalommal felülfizettek: # Dió- 
szeghy János 18 K. Mauks Árpád 
18 K. Rónay Albert, Ganezaug Mik­
lós 4—4 K. Steiner József, Hedanek 
Rezső, Rónay Ernő 2—2 K. Maiza 
Alajos, Kolozsváry Sámuel, Pataky 
Jenőné, Krafcsik N., Liszkay Józsefi 
dr. Novák József, Lahota Imre, Dzsur- 
bala J., Cservenyák András 1—1 K.

— A városi kaszinó-bál ma este 
fog a városi színházban megtartatni. 
Lefolyásáról következő számunkban 
referálunk.

— Lókötö cigányok. Két meg­
termett cigány-legény, a Petrovics- 
családból valók, négy szép lovat haj­
tott a vásárra. Mindegyik egy-egy lo­
von ült, de rosszul rendezkedtek be,
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Az egyik az alatta lévő lován kívül 
még kettőt vezetett, a másik meg 
csak azt, amelyiken ült. E rossz rend­
szer folytán került az előbbi kezre, 
az utóbbi meg elmenekült. Ahogy a 
vám felé közeledtek _ őrült módón 
kezdték hajtani a lovakat. A vámos 
megértette ho£*v mit jelent ez 11 x 
mtás és kiállt az útra, hogy feltar 
biztassa őket. Azt, ki három lovat ve 
z'tett, el is togta, de a másik to\n- 
számildott. A vámos a föltartóztatott 
eigáuvtól a lópasszusokat kérte, de az 
bizonv eLtyet sem mulathatott túl, 
nem ‘is tudta igazolni, honnan szerezte 
a lovakat. Ezek után a cigányt letar­
tóztatta. A ravasz cigány még azt is 
eltagadta a hatóság emberei előtt, 
hogy ő, mikor a vámos elfogta, a lo­
von" ült volna. A megugrott cigányt 
keresik.

— Önkéntes tűzoltó-egyesület Nagy 
mihályon. 1 sépy Zoltán uagymihályi 
szolgabiró kezdeményezésére Nagy mi­
ll ilvon önkéntes tűzoltó-egyesületet 
alakítanak. Az alakuló közgyűlést 
március hó 10-én tartják meg.

— Agyonforrázott gyermekek. Ta 
kats Károly szerencsi vasúti alkal­
mazott házában nagymosás volt.
A mosáshoz vizet forraltak egy kat­
lanban. Mikor teljes forrásban volt 
a viz, Takátsné levette u tűzről a kör­
ülbelül oO literes katlant s letette a 
földre. Két éves kis Béla nevű fiók 
is ott tipegett jobbra-balra a kony­
hában s mielőtt az anya észrevette 
volna, odament a földön lévő katlan­
hoz, ráhajlott, majd elvesztette az 
egyensúlyt, belebukott, ^sikoltására 
odarohant az anya — a szerencsétlen 
gyermeket kirántotta a forró vízből, 
de már késő volt. A kis hu borzasztóan 
összeégett s hat órai kínlódás után 
kilehelte lelkét.

— Mitől fél a néniké. Többször 
volt már szó róla, mennyire fél a sze­
gény nép a kórháztól. Azt hiszi, hogy 
ez valami rémes intézmény. Inkább 
nyomorog, s betegen pusztul, csak a 
kórházat elkerülje.

Ma egy töpörödött anyóka járt a 
rendőrségnél. Igen töpörödött nénike, 
alig jár, a szót is hosszú gondolkodás 
után ejti ki a száján. — Nem azért, 
mintha nagyon meg akarná rágni, 
hanem mivel már a gondolata sem 
a legtisztább.

— Majd bevisszük a kórházba.
— biztatja a rendőrbiztos.

— Jaj, csak ezt ne tessék, kérem
Aztán miért fél a kórháztól *?
— Nem félnék, instálom, ha tud­

nám, hogy ott lesz a szomszédasz- 
szonyom is. Mert tetszik tudni, kell 
a szegény embernek a beszélgetés.

— A teljes vasárnapi munkaszü- 
net. Arra a hírre, hogy a kereske­
delmi miniszter legközelebb rendeletet 
bocsát ki a teljes vasárnapi munka 
szünet megtartására, a kereskedők 
körében országszerte megindultak a 
mozgalmak. A fővárosi kereskedők 
közzüi többen előkészítő-bizottságot 
szerveztek azon célból, hogy a keres­
kedelmi alkalmazottak által követelt 
teljes vasárnapi munkaszünet ügyében 
a főnökök érdekeivel is egyező állás­
pontot foglaljanak el. A bizottság 
érintkezésbe lép az alkalmazottakkal 
és az eszmével rokonszenvező keres­
kedőket nagygyűlésre hívja egybe, 
mely azután emlékiratot terjeszt fel 
a kereskedelmi miniszterhez. Az elő 
készítő-bizottság által felállított pon 
tozatok a következők: 1. Alkaima- 
zottainkra való tekintetből beleegye­
zünk, hogy nyáron legalább 10 héten 
át, tehát junius, ju'tius és augusztus 
hó közepéig vasárnaponkint teljes 
munkaszünet legyen, vagyis a boltok 
egész nap zárva tartassanak. 2. Az 
ezen időszakra eső vásárok és búcsuk 
alkalmával szintén legyen teljes va­
sárnapi munkaszünet. 3. Más időszakra 
eső vásárok alkalmával az üzletek 
vasárnap délig nyitva legyenek és a 
munkaszünet vasárnap déli 12 órakor 
kezdődjék.

— A tisztviselők óvadékát eltör­
lik. Az állami tisztviselők fizetésren­
dezési törvényjavaslatával kapcsolatban

a kormány egy másik, igen üdvös 
intézkedést is megvalósít. Az allami 
hivatalnokok óvadékkötelezettségét a 
kormánv megszünteti. -- Ezt a fize- 
tésjavitásszámba menő intézkedést 
örömmel vehetik tudomásul a tiszt­
viselők, mert jó részük megszabadul 
a terhes kamatok fizetési kötelezett­
ségétől, ami bizonyos esetekben cltg 
summa volt eddig. Egyben az állam- 
kincstár is megtakarít vele bizonyos 
összeget, aminek hováforditása nem 
fog gondot okozni. Ez az intézkedés, 
melyet nálunk régóta sürgetnek, 
Ausztriában tudvalévőén nem régiben 
már törvényerőre emelkedett.

— Állami adó leírása. Állami 
adó leírása esetében a törvényhatósági 
és községi pótadók a leirt államadók 
arányában hivatalból leirandók. Ha 
már ‘ túlfizetés történt, a tulfizetett 
összeg készpénzben visszaadandó és 
csak akkor számítható fel a jövő év 
javára, ha abba az érdekelt fél bele­
egyezik. A visszafizetés a megyei pót­
adónál az alispántól, községnél az 
elöljáróságtól szóval is kérelmezhető, 
és ha Írásban kéretik, a kérvény bé- 
lyegmetes.

— Csodaszámba megy azon rend­
kívüli jó hatás, melyet a csúz és kösz- 
vényes bántalmakban szenvedők érnek 
el a hires Zoltáníéle kenőcs haszná­
latával. Oly betegek, kik már 15 20 
év óta szenvednek és fürdőket s kü­
lönféle szereket eredménytelenül hasz­
náltak, e szer néhányszor! használata 
által meggyógyultak. Üvegje 2 kor. 
Zoltán Béla gyógyszertárában Buda­
pesten.

— Tűz. Dubróka községben folyó 
hó 14-én tűz ütött ki, mely egy házat 
hamvasztott el. A tűz tovaterjedését 
a község lakossága akadályozta meg.

— Farsangi krónika.
Február 21-én : a városi kaszinó 

bálja a városi színházban.
Február hő 22-én : a vármegyei 

őrhajduk táncmulatsága a Magyar 
Király tánctermében.

Február 24-én : a gyártelepi dal-, 
zene- és önképző kör hangversenynyel 
egybekötött bálja a gyári étteremben.

Február 26 án : Cigány-bál a vá­
rosi színházban.

**

— Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmanyrépamag 
a legnagyobb termést adja, hogy kony­
hakerti magvaiból a legjobb főzelék és 
zöldség terem és hogy virágmagvaiból 
fakad a legszebb virág. — Szóval a 
Mauthner-iéle magvak a legjobbak, 
készletei a legnagyobbak és árai igen 
olcsók.

— Hölgyek öröme! Ezrekre menő 
elismerő levél bizonyítja, hogy a leg­
jobb szer a szépség ápolására az álta­
lam készített hires Dr. Lehman-féle 
arckenőcs. Egy tégely ára 1 korona, 
hozzávaló szappan 80 fillér. Pouder 1 
doboz 1 korona. Csak nevem és arc­
képemmel ellátott tégelyt kérjünk és 
fogadjunk el! Kérem egy próbarendel- 
ményt tenni. Gyarmati Emil városi 
gyógyszertára a Szent-Háromsághoz 
Baján. Viszonteladók nagy kedvez­
ményben részesülnek.

— Orvosi körökben már rég is­
mert tény, hogy a Ferenci József keserO- 
víz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes ízénél fogva, már kis adagban is 
tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozot­
tan Fcrencz József keserüvizet.

— Európai gyökeres és sima 
nemes vesszők a legolcsóbb árban 
teljesen fajtisztán, igen szép, gyökeres, 
jégverés, és más hibától mentes, a leg­
kiválóbb negyvennégy bor-és csemege­
fajok. Kétéves gyökeres vessző, száz­
húszezer. Egyéves gyökeres hatszáz­
ezer. Sima, ötszázezer. Gyökeres fás­
oltvány, nyolezszázezer. Sima zöldolt 
vány, négyszázezer. Színes íénynyo 
matu díszes árjegyzéket bárkinek is 
ingyen és bérmentve küld az „Érmel- 
léki első szőlőoltváuy-telepA Nagy- 
Kágya, u. p. Székelyhid, melynek lapunk 
mai számában megjelent hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

színház.

A varázshegedü.“ Az Olfen- 
bach operettek reprize felér az uj 
operettek premiérjével. Ls örvendetes, 
hogy ezt az igazságot újra bebizo­
nyítva láttuk „A varázshegedu f. 
hó 19-iki előadásánál, mikor is a 
színházat műpártoló közönségünk ep 
oly számban és várakozással kereste 
fel, mint bármely újdonság szinreho- 
zatalakor. Mathieu apót Székely Gyula 
alakította megkapó közvetlenséggel és 
tisztán csendülő hangján Mathieu 
apó mélabús, szivet megkapó dalait 
újra jól esett hallanunk. — Bárdos 
Irma Georgette, Békeíiné K. Margit 
Antal kertészlegény szerepében volt 
vonzó. „A varázs hegedű* lejátszása 
után „A szép Galathea“ került színre. 
Udvardi Emilia játszotta meg Gala- 
thea szerepét. Udvardi Emíliának tu­
lajdonképen ez bemutatkozója volt, 
hisz az újhelyi közönség most látta 
először játszani színpadunkon. A felső 
regiszterekben érvényesülő, rokonszen­
ves hangja, bravúros hangátmenetei 
s színpadi technikája lehetővé tette, 
hogy megfeleljen szerepe iránt támasz­
tott igényeinknek. Sok szép alakítást 
várhatunk tőle. Aradi Aranka Gany- 
méd szerepében volt elragadóan pajkos 
s közönségünk ez estén is tapsaival 
nyugtázta az elismerését játéka fölött. 
Több mint bizonyos, hogy az újhelyi 
közönség nagyon meg fogja szeretni. 
Békefi és Nagy Gyula járultak még 
hozzá a darab sikeréhez.

** „A Cornevillei harangok"1 Ki ne 
ismerné azt a bájos, romantikus szü- 
zsét, s azt a remek zenét, mely e 
cimben össze van forrva ? Ki ne is­
merné Henri de Corneville, Germaine 
és Serpolette dalait, melyeket a Cor­
nevillei harangok első színre hozatala 
után ép úgy sikk volt dúdolni, mint 
Bob herceg belépőjét? Egyáltalában 
ki ne gondolna örökbecsű operettre, 
ha annak Írói: Clairville és Gabat, s 
zenéjét oly ember szerezte, mint 
Planquette Róbert? Mit lehet elkép­
zelni mást, operette alkotásban e ne­
vek hallatára, ha nem triángoló csen­
gésnek tisztaságával vetekedő zenét 
s végtelenül finom, hangulatos miliőt ? 
Folyó hó 20-ikán a Cornevillei haran­
gok melódiái újra zengtek az orches- 
terből s Serpollete dévaj, pajkos nó­
tái csendültek lé a színpadról a né­
zőtérre. Henri de Cornevillét Székely 
Gyula adta. Nagyon szépen énekelt s 
jeleneteiben kifogásolhatlan előadást 
láttunk tőle. Ha kiemeljük Aradi 
Arankát, kiről csak jót Írhatunk, Bár­
dos Irmát, Nagy Gyulát és Békefit, 
az összhangzó előadást s az önmagát 
felülmúlt zenekart, ezzel együtt szól­
tam a repriz sikeréről is. Akiről még 
pár szót mondok, az Dobó Sán­
dor a Gáspár apó szerepében. Két­
ségkívül, hogy Dobó a szerepet nagy 
gonddal játszta meg, de végtelenül 
gyenge hangja rontotta magát a drá­
mai erővel poentirozott alakítást is.

-th.

kai kívánja kielégíteni a közönséget 
de sajnos, ambícióját nem méltányol­
ják eléggé. — Monna Vannát Major 
Ida játszta, ki nehéz szerepét igazi 
művészettel játszotta s a darab meg­
rázó jeleneteinél valósággal remekelt.
A kisszámú intelligens közönség ezt 
bő tapssal s kihívással jutalmazta. —
A többi szereplők: Kmetty, Szénássy 
Szitay (Princivelle), Kardos Réthy 
(Vedro) mind sikerrel megállották 
helyüket. Február hó 16-án a „Bo­
londok háza,“ mulattató bohózat ada­
tott telt ház előtt. Az egész elő­
adás menete jó volt. A szereplők vala­
mennyien a közönség tetszésére s meg­
elégedésére játsztak. — Február ho 
17-én zsúfolt nézőtér előtt került színre 
Jókai Mór egyik legremekebb szín­
műve, az „Aranyember.11 Szenassy 
György, ki ez alkalommal jutalomja- 
tékában mutatkozott be, valóban remek 
előadást produkált. Szerencs műpár­
toló közönsége ez este igazán halás 
volt a jutalmazottal s a többi szerep­
lőkkel szemben is; nem fukarkodtak 
a tapsok által nyilvánított elismerés­
sel. Nagyon jók'voltak: Major Ida, 
Bállá Mariska, Pozsonyi Juha, He- 
vesv Guszíika. — A férfiak közzul: 
Kmettv, Hevesi, Kardos, Réthy. — 
Elég jól alakítottak: Rubi Ilonka, 
Szerdahelyi, Varjas ésBardócz is. — 
Még két előadás lesz : „Ördög pihilái* 
s utolsó előadásul: Balls Mariska, a 
közkedvelt, fiatal szép színésznő juta­
lomjátékául: „Nőemancipáció11 s ezek 
után búcsút vesznek Thália kedvelt 
papnői és papjai Szerencs város hálás 
közönségétől, azon reménykedéssel, 
hogy a közel jövőben tömegesebb lá­
togatásokkal fogják pártfogolni.

Sz. Gy.

Február 21.

A lezajlott három operette előadás, 
mely összrendezés, játék tekintetében 
jóval feiülhaladta a közepest, újra 
bizonyítéka annak, hogy Komjáthy 
társulata megfelel s mind fokozottabb 
mértékben felel meg a kozzáfűzött 
reményeknek és várakozásnak.

** Színészet Szerencsen. „Monna 
Vanna,11 Maeterlinck ezen legújabb 
szenzációs drámája került f. hó 15-én, 
vasárnap színre. Ezen előadásért szí­
nészeink méltán megérdemlik a dicsé­
retet. Nem azért, mintha a darab a 
közönséget meghódította volna, mert 
nem valami nagy figyelemmel játszot­
tak a szereplők, hanem azért, mert 
ezen nehéz drámát rövid próba után 
adták elég jól. — Szitay igazgató eb­
ből láthatólag le a legújabb darabok-

IRODALOM.

Uj lap. Ezennel felhívjuk t. olva­
sóink b. figyelmét a Budapesten szé­
kelő „Levélbélyeg gyűjtők első hazai 
egyesülete* kiadásában (Bpest, VIII., 
Főherceg Sándor-utca 30/b. sz.) folyó 
évi február hó 1-ével megindított egyet­
len magyar nyelvű, filateliai szak­
lapra. Az ezen téren úttörőt képező 
uj lap havonként egyszer jelenik 
meg, a filateliát érdeklő minden tud­
nivalókkal, ügyesen megirt szakcik­
kekkel, filateliai újdonságokkal stb.

Kossuth Ferenc publicisztikai te­
vékenységét most, február 1-én telje­
sen lekötötte az Egyetértésnek, mely­
nek főmunkatársává lett. Erre vonat­
kozólag közte és Fenyő Sándor, az 
>Egyetértés“ főszerkesztője közt le­
vélváltás történt. E szerint Kossuth 
Ferenc ezentúl csakis az „Egyetértési­
be fog Írni.

A „Vasárnapi Újság" február 
8-iki száma 23 képpel és a következő 
tartalommal jelent meg: > Gróf Karolyi 
Györgyné< (utóbbi évekből és natal 
korából való arcképekkel). — Eölte- 
mények : .Öregszünk.* ,Lévay József­
től — »A hóvirág « >Alom.< Gárdo­
nyi Gézától. — > Az a bizonyos Mikos.« 
Elb.szélés. Irta Mikszáth Kálmán. — 
.Fölfelé.« Regény. Irta Vértesi Arnold 
(Goró Lajos eredeti rajzaival.) — »A 
nádasban.* Regény. Irta Karazin N. 
(képekkel a szerző rajzai után. Orosz 
eredetiből fordította Ambrozovics De- 
zső). — »A Vorösmarty-szobor pályá­
zat* (az uj pályázat összes pályamű­
veinek képeivel) — »A Szily Kálmán- 
érem* (képekkel). — »A Kisfaludy- 
társaság uj tagjai* (Fiaknói, Ferenczy 
Zoltán és Gárdonyi arcképével) — >A 
boldogulás útja.* — »Ráth Mór* (arc­
képpel). — .A szász trónörökös ne­
jével és gyermekeivel* (1901. évi kép). 
— >A New-York palota égése* (ké­
pekkel Pataky László rajza és Erdélyi 
fényképe után). Farsangi képek* (Goró 
Lajos rajzaival.) Irodalom és művészet. 
Közintézetek és Egyletek. Sakkjáték. 
Képtalány. Egyveleg stb. rendes heti ro- 

! vatok. A »Vasárnapi Újság, előfize­
tési ára negyedévre négy korona, .Po­
litikai Újdonságok*-kai és .Világkróni­
kái-val együtt hat korona. Megrendel­
hető a Franklin-Társulat kiadóhivatalá­
ban, (Budapest, IV., kér. Egyetem-utca
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4. sz ) Ugyanitt megrendelhető a >Ké­
pes Néplap* legolcsóbb újság a magyar 
nép szamara, félévre 2 korona 40 fillér.

Olcsó könyvtár. E hasznos, kul­
turális vállalatból négy újabb füzetet 
(1261—1268. szám), melyek közül há­
romban Aranj'János népszerűsítésének 
nagy jelentőségű folytatását látjuk. Az 
»Olcsó könyvtár*, lassanként füzetek­
ben, csekély áron hozza forgalomba 
Arany Janos munkáit, megkezdvén a 
sorozatot a nagy költő époszaival és 
költői beszélycivcl, melyek közül az 
eddigi füzetekben már megjelentek: 
Murany ostroma, (1186—1188. sz ) 
Buda halala, (1221 — 1224. sz.) Nagy- 
ídai cigányok, (1265—7. sz.) Katalin, 
Kevehaza, Szent László füve, (mind 
a három az 1263.4. füzetben) Első 
lopás és Jóka ördöge (mind a kettő 
az 1268 számban) — mig a többiek 
rövid időközökben fogják követni az 
elsőket. Az »Olcsó könyvtár* egy-egy 
szamának ara 20 fillér, s minden hazai 
könyvkereskedésben kapható.

Az Én Újságom kedves meglepe­
téssel örvendezteti meg kis olvasóit: 
Fosa bácsi szép, formás naptárt szer­
kesztett számukra, amely tele van jó­
ízű mesével, magyaros történettel, ha­
zafias és alkalmi verssel, képpel és 
rejtvénynyel, r^jzmintával. Ezt a 110 
lapos gyermek-naptárt ingyen kapja 
Az Én Újságom minden előfizetője, 
bolti ara különben egy korona. Az én 
Újságom előfizetési ara : negyedévre 2 
korona. Kiadóhivatal Budapest, And- 
rassy-ut 10.

Magyar Lányok. Fgy ország iro­
dalma sem bővelkedik olyan könyvek­
ben, amelyek egészen megfelelnének a 
leányok gondolat- és érzésvilágának. 
Nálunk a Magyar Lányok cimü képes 
hetilap teljesíti ezt a fontos missiót. 
Tutsek Anna nagy körültekintéssel és 
ritka jó Ízléssel szerkeszti ezt a lapot, 
közöl benne irodalmi színvonalon álló 
becses regényt, elbeszéléseket, verset, 
a háztartás és kézimunka körül való 
tudnivalókat, szép képeket, mindent, 
ami a magyar lányok gondolatvilágá­
nak megfelel s gazdagítja elméjüket, 
szivüket. Előfizetési ara: fél cvre 3 
korona.

A magyar királyság második szá­
zadával foglalkozik lőképen Acsády, 
»A Magyar Birodalom Története* cimü 
munkájának épen most megjelent 7-ik 
és 8-ik füzetében Drámái élénkséggel 
rajzolja a Bizánccal folytatott harcoknak 
és küzdelmeknek a fiatal magyar állam 
fejlődésére ható következményeit. Nem 
jelent meg eddig történeti munka, mely 
III. Béla es Imre királyok jelentőségét, 
uralkodói működését olyan éles vilá­
gításba helyezte volna, mint Acsádyé. 
Az új kultúrtörténeti adatok egész hal­
mazával mutatja meg, hogy mint hagyja 
el Magyarország uralkodásuk alatt a 
régi ösvényt és lép arra az utia, a 
melyen a szó szoros értelmében nyu­
gati es modern allamma fejlődött. Sze­
retettel, mélységes tudassa! rajzolja 
Acsady ezt a hatalmas fejlődést. Foly­
ton rámutat arra is, hogy a kiralysá- 
második századában nemcsak hatarai­
ban, de belől a közszellemben és köz 
szervezetben is lényeges változáson 
ment át a fiatal Magyarország. Át­
ment nem csak külső szokásaiban, ér­
zéseiben de gondolkozásában is. Ma­
gyar maradt a nemzet, de európai 
magyar. Ezek a köziélek és közszer­
vezet átalakítására vonatkozó fejtege­
tések a magyar kulturhistoriának leg­
szebb lapja közzé tartoznak. Nemcsak 
tartalmuknál, a stílus melegségénél és 
szépségénél fogva, hanem érdekessé­
güknél fogva is. Úgy hatnak az olvasóra, 
mint valamely lendületesen, költő 
fantáziájával megirt kulturhistoriai re­
gény legvonzóbb fejezetei.

A Lampel-Wodiáner udv. könyvke­
reskedő cég ílrodalmi értesítője* amely­
nek célja, hogy a közönséget tájékoz­
tassa a magyar és külföldi könyvpiac 
eseményeiről, immár második évfolya­
mába lépett. A havi szemle idei első 
száma mindennek előtt a magyar könyv­
piac egy eseményszámba menő nagy­
szabású uj kiadvanyara hívja fel a fi­
gyelmet, a Beöthy Zsolt szerkesztésé­
be* készülő nagy magyar , Művészetek

Történeté-*re,amelynek első kötete hus- 
vétra jelenik meg. A szemle tárcája 
mutatványt közöl Hoitsy Pál Nagyma- 
gyarország jövője cimü könyvéből és a 
Monna Vannából, amc'yet Ábrányi 
Emil fordított. A páratlan sikert ért 
színmű szerzőjét, Materlincket képben 
is bemutatja az Irodalmi Értesítő. Az 
egy kis statisztika cimü cikk megkezdi 
á kiadó cég múlt évi nagyszabású kia­
dói működésének az ismertetését. Az 
Irodalmi Értesítőt a kiadó cég a köny- 
kcdvelo közönségnek kívánatra kész­
séggel megküldi állandóan, teljesen 
díjtalanul.

A másik, regény két kötetben, irta 
Croker M. B. A mai angol regényírók 
sorában Croker neve a legsűrűbben 
emlegetettek közül való. Ezt a népsze­
rűséget két körülménynek köszönheti. 
Az első, hogy témái mindig érdekfc- 
szitőek, meseszövést lélektani forrásból 
merit és stílusa egyszerű, kedves, azon­
felül sok helyütt bajos humorral van 
telítve. A másik ok pedig, hogy jólle­
het az éLtigazságot követi, nem haj- 
hássza a rutát, hanem úgy ir, hogy 
nagyon megközelíti a >fehér költészet* 
fogalmát. Regényét bátran elolvashat­
ják fiatal leányok is. Ilyen regény „A 
másik*4 cimü is, amely most jelent meg 
Singer és Wolfner kiádásaban az Egye­
temes Rcgénytár 18. évfolyamának 6. 
és 7 kötete gyanánt. Magyarra fordí­
totta Novelly Riza és fordításának di­
cséretéül fölemlítjük, hogy hű és ma­
gyaros, teljességgel visszadja az erede­
tinek szépségét. A két kötet ára csinos 
piros vászonkötésben 2 korona.

A „Zenélő Magyarország" idei 
X. évfolyam 4-d;k füzete jelent ma 
meg, s a következő érdekes és diva­
tos zenemű újdonságokat hozza előfi­
zetőinek : I. Lányi Érnő »Nem nézett 
rám az a kislány csak egyszer.* ma­
gyar dalt. II. Bogdan J. »Viola* kerin- 
gőt a Veilchen Valcert IV. Schuberth 
F. »A nyugalom te vagy* »Dú bist die 
ruhe* műdalt. A legkedveltebb zon­
gora zenemű újdonságokat hozza e 
minden zenekedvelőnek kiváló fontos­
ságú zenemű-folyóirat, úgy hogy előfi­
zetői az érdemesebb zenemű újdonsá­
got — ami az év leforgása alatt meg­
jelenik havonta kétszer — mindenkor 
12 oldal tartalmán kapják. Előfizet­
hetni a most folyó X. évfolyamra ne­
gyedévben 6 füzetre 3 koronával a 
iZcnélő Magyarország* (Klökner Ede) 
zenemű- kiadóhivatalaban Budapesten 
Vili. Józscf-körut 22—24 a honnan 
érdeklődőknek mutatvány füzetet in­
gyen küldenek s honnan minden nyom­
tatásban megjelent zenemű a legjobban 
megrendelhető.

TANÜGY.

A sárospataki állami tanítóképző-in­
tézet értesítője az 1902—3-ik érről. 
A tanári kar közreműködésére! össze­
állította Dezső Lajos igazgató. (67. 1.)

Á sárospataki állami tanítóképző 
értesítője — valószínűleg az igazgató 
gyöngélkedése következtében — csak 
most került ki a sajtó alól. Az érte­
sítőből a következőket vesszük ki: 
A már 1896-ban Ígért uj internátus 
ügye az időközben létesült „csonka 
internátus14 miatt kezd elhomályosulni. 
Egy második gyakorió-isk. tanítói ál­
lást és egy siket-néma gyakorló-iskola 
szervezését sürgető felterjesztés sem 
vezetett még sikerhez. A múlt iskolai 
évben létesült a Balogh Kálmán gya- 
korló-isk. tanító vezetése alatt álló 
földműves ismétlő-iskola, melynek 59 
növendéke van. Utánzásra méltó eszme 
a gyakorló-iskolába járó gyermekek 
psychologiai megfigyelése. Mindegyik 
negyedéves intézeti növendék ugyanis 
az igazgató által megállapított prog­
ramra szerint a gyakorló-iskolai ta­
nító vezetése alatt egy-két gyermeket 
figyel meg a tanteremben, a játék­
téren, az utcán, sőt a családi élet 
körében is. A mefigyelés eredményét 
a növendékek azután Írásban feldol­
gozzák. Az intézetet május havában 
Bánóczy József dr., az orsz. közok­
tatási tanács tagja, mint miniszteri

kiküldött látogatta meg s a tanári­
karral tartott értekezleten az intézetet 
az ország jelesebb tanítóképzői egyi­
kének mondotta. A tanári-testület a 
hitoktatókkal együtt 17 tagból áll. A 
növendékek száma 112 volt. Ezek 
közül 5 kitűnő, 32 jeles, 51 jó, 5 
elégséges és 19 elégtelen osztályzatot 
kapott. A taniíoképssitő vizsgálatokra 
28-an jelentkeztek, ezek közül csak 
egyet utasítottak ismétlésre. A növen­
dékek szülei közül volt 38 tanító, 28 
iparos, 22 földműves, 15 cseléd v. 
napszámos, 8 hivatalnok, 7 lelkész és 
2 kereskedő. A növendékek élelme­
zését a múlt iskolai évben házilag 
kezelték. Kraft József segédtanár 
ugyanis megunta a bérlőkkel való foly­
tonos vesződést, egy évre próbaképen 
magára vállalta a közétkezés vezeté­
sét s a kísérletnek jó eredménye volt, 
mert a házi kezelés lehetővé tette, 
hogy a növendékek jobb, izletesebb 
ételeket kaptak, egy növendéknek napi 
élelmezése pedig csak 56 fillérbe ke­
rült. Az intézeti könytár a múlt is­
kolai évben 151 kötetből álló művel, 
a természettan! szertár pedig 29 db. 
1486 kor. értékű taneszközzel gyara­
podott. A könyvtár jelen állása 4534 
kötetből álló 1821 mű, 11,762 kor. 
értékben. Az ifjúsági segélyalap be­
vétele (1853 kor. 28 fill, mult évi ma­
radványnyal együtt) volt 2610 kor. 
31 fill., kiadása 92 kor. Az alap ál­
lása az isk. év végén volt tehát 2548 
kor. 31 fill. Az ifjúsági önképzőkör 
három csoportra oszlik, u. m.: az ifj. 
olvasókör Veress Ferenc tanár, az 
ifj. zenekar Iíodossv Béla tanár és 
az ifj. tűzoltó-csapatra Gyulai Károly 
tanár vezetése alatt. A nagy gonddal 
szerkesztett, szép kiállítású Értesítő 
az igazgatónak Erzsébet királyné em­
lékére és ápr. 11-én rendezett intézeti 
ünnepségeken elmondott két tartal­
mas beszédét közli. K.

= Tanfolyam hibás beszédnek 
részére. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elrendelte, hogy a siketné­
mák váczi orsz. kir. intézetében da­
dogok és egyéb beszédhibában szen­
vedők számára beszédgyógyitó tanfo­
lyam létesittessék. Á tanfolyam f. 
évi március 1-én kezdődik és egy­
huzamban 4 hónapig tart. Felvétel 
végett mindkét nembeli hibás beszé- 
düek személyesen, vagy levélben je­
lentkezhetnek az intézet igazgatósá­
gánál. A felvett növendékek mind­
nyájan tandíjmentességet élveznek, a 
vidékiek azonban a tanfolyam tartama 
alatt maguk kötelesek gondoskodni 
ellátásukról.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Esküdtszék! tárgyalások. Feb­
ruár 18-án Stellmach Juon és Hosztár 
Bátyi János ismételt gyújtogatással 
vádoltak bűnügyében az itélő-tanács : 
Fornszek Béla elnök, bírák: Chanáth 
és Ferenczy dr., közvádló: Sárospa- 
talcy József, védők : dr. Róth József 
és dr. Isépy Tihamér. A főtárgyalás 
a másodrendű vádlott elmebeli álla­
potának orvosi megfigyelése miatt el- 
halasztatni kéretett, minek esküdt- 
biróság helyt adott. Elsőrendű vád­
lottat ideiglenesen szabadlábra helyez­
ték.

Február 19-én az ítélő tanács: 
Wieland Lajos mint elnök, Hellner 
és Görömbey tvszéki bírák, közvádló 
Olchváry Dezső alügyész, védő: dr. 
Szirmay István. Takár József olasz- 
liszkai illetőségű vádlott Boronkay 
Farkas alsó-bereczkii nagybirtokosnál 
szolgált Dudás Mihály ellen, halált 
okozott súlyos testi sértést követett el. 
A vádbeszéd és védelem meghall­
gatása után az esküdtek bűnösnek 
mondották ki. A bíróság három évi 
fogházra ítélte.

Február 20-án az Ítélő tanács: 
Fornszek elnök, Ferenczy és Gö­
römbey szavazóbirák; ügyész: Olch­
váry, védő: dr. Fried Lajos. A vád­
lott Hrapanics Mihály volt, ki Juó- 
ezon gyújtogatást követett el. Az es­
küdtek bűnös verdiktje után a bíró­

ság 1 évi börtönre és 5 évi hivatal- 
vesztésre ítélte a vádlottat. Az ítélet 
jogerős.

Ezzel a folyó évi első ülésszak 
véget ért.

KÖZGAZDASÁG.

Évi szemle a pénzintézetekről.
(1902. üzleti ér.)

— Saját tudósítónktól. —

II.
Sátoraljaújhelyi takarékpénz­

tár. Alaptőke 120,000 K.; tartalék- 
alapok 202,038 K.; betét 1902. óv 
végén 3.422,308 K. 18 f.; tiszta nye­
reség 50,332 K. 46 f.; osztalék 
25e/o = 100 K. Fentiekben a szesz 
szabad magánraktár és bérleti osztály 
forgalma is bennfoglaltatik. Dókus 
Gyula — ki 32 éven át részint mint 
igazgatósági tag, részint mint ig. el­
nök állt az intézet élén — elnöki ál­
lásáról lemondott; ez alkalommal 
szerzett érdemei jegyzőkönyvileg örö- 
kittettek meg.

Zemplénmegvei kereskedelmi-, 
ipar-, termény- és hitelbank Sátor­
aljaújhely. Alaptőke 160,000 K.; tar­
talékalap 73,000 K.; fedezeti alap 
13,000 K.; nyugdíjalap 26,669 K. 78 
f.; betét 1902. év végén 1.438,757 K. 
83 f.; tiszta nyereség 41,013 K. 80 f.; 
osztalék 10o/o — 20 K. Az igazgató-* 
sági tagságról Csuka Ödön lemondott

Sátoraijaujhelyi villanyvilágí­
tási és erőátviteli részvénytársaság. 
Alaptőke 200,000 K.; tartalékalap 15U0 
K.; tiszta nyereség 9,762 K. 01 f., 
melynek nagyobb része értékcsökke­
nési számlára vezettetett. A fogyasztók 
száma emelkedett 20o/o-al. A részvény- 
társulat az üzemet az elmúlt év folya­
mán alaposan kijavíttatta és a na­
gyobb igénybevételnek megfelelőleg 
kiegészítette, ily címen a befektetés 
7223 K. 04 fillt tett ki. A részvény- 
társaság ez idő szerinti összes va­
gyona 412,556 K. 36 f. Amennyiben 
a berendezések az elmúlt évben nagy 
mértékben tökéletesittettek, mi által 
lehetővé tétetett ezen közérdekkel bíró 
intézménynek a szerényebb viszonyok 
közt élő lakossággal való megkedvel- 
tetése is.

Sárospataki takarékpénztár. Alap­
tőke 200,000 K.; tartalékalap 97,087 
K. 3l f.; nyugdíjalap 41,538 K. 85 
f.; kamattartalék 14,000 K. Betét 
1902. év végén 1.809,622 K. 59 f.; 
tiszta nyereség 54,368 K. 16 f.; osz­
talék 18% = 18 K.

Tokaj-vidéki keresk. és gazd. 
bank Tokaj. Alaptőke 100,000 K.; tar­
talékalap 8000 K.; betét 1902. év vé­
gén 135,228 K. 73 f.; tiszta nyereség 
10,800 K. 46 f.; osztalék 6<Vo = 6 K.

* Olcsó borok a Hegyalján. To­
kaj-Hegy alján az utóbbi időben két 
nagyobb boreladás történt. Áz eladók 
gróf Lónyay Elemér és báró Mattén- 
cloit Richárd voltak, akik a múlt év 
őszén szüretelt boraikat hordónként 
26—28 forintért adták el. Ez az üzlet 
a Hegy alján nem kis ijedelmet keltett, 
mert ha a legjobb fekvésű helyeken 
termett, úgynevezett urasági borok 
ilyen olcsók, akkor mit várjanak a ki­
sebb szőlősgazdák, akiknek borai 
rendszerint olcsó áron kelnek el. Az 
igaz ugyan, hogy a tavalyi termés 
nem tartozik a legjobb minőségűek 
közé, de ha tekintetbe vesszük, hogy 
egy gönczi hordó borért a hordóval 
együtt csak 26—28 forintot adnak, ezt 
az árt mégis igen olcsónak kell mon­
dani, mert ilymódon a hegyaljai bor 
— amely mégis csak hegyaljai — alig 
kerül többe literenkint 18—19 kraj­
cárnál s igy majdnem egy árban van 
a homoki borokkal.

* Vetőmagvak. (Mauthner Ödön 
tudósítása.) \ őrösheremag, (Lóhere­
mag) A piac helyzete a múlt hét óta 
változatlan. Mig a termelők úgyszólván 
semmit sem kínálnak, a kínálat igen
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nagy a gazdák részéről, kik azonban 
csak a mi közkedveltségü, hamisítatlan 
arankamentes és tiszta, olasz vagy 
amerikai magtol mentes lóherénk után 
érdeklődnek. Hogy meddig lehet meg 
azokat kielégíteni, kik legelsőrendu 
minőségű arat keresnek, ez egyedül 
attól függ, vájjon a külföld továbbá is 
oly nagymértékben fog ez érdeklődni 
magyar'eredetű áru iránt, mint eddig. 
Lucernamag után nagy a kereslet s 

urak mellett néhány na­
gyobb tétel adatott el. Takarmány -
répamag. E héten körülbelül 2000—
L>*,i X) zsákot forgalmaztak, mely menyi- 
sl r egyrészt beérkezett, másrészt pedig 
eladatott. Ezen nagy tétel legalább 
háromnegyed része impregnált répa­
mag volt'. Csekélyebb értékkel bitó 
francia takarmányrépamagot azonban, 
s északnémetországi eredetűt nagyban 
bjánlanak. Lirmag, bükköny és mu­
har változatlan. Jegyzések nyers- 
áruért 50 kilónkint 13 pesten^. Ló­
here 70—78 kor. Lucerna 55—62 kor. 
Muharmag i—10*, 2 kor. Balta.cz!m 
12* 2—14* 1 Bükköny 7—7* s korona.

* A Zsolnán rendezendő iparki- 
állitás sajtóbizottsága nevében dr. 
Áfa ver Gvörgy érdekes hangú felhí­
vást bocsátott* ki a magyar sajtóhoz 
a honi ipar érdekében, melynek be­
vezető részlete igy szól:

Zsolna városa iparkiállitást ren­
dez. Maga ez a tény, hogy'az éjszaki 
határvidék ilv vállalkozásra adja ma­
gát, alkalmas r-ra, hogy gondolko­
dóba ejtse mindazokat, kik szivükön 
viselik hazánk belső megerősödésének 
és önállósításának keserves küzdelmét. 
Lehetséges, legalább is közel fér hoz­
zánk a gyanú, hogy könnyelműen és

talán feltűnési viszketegböl indulunk 
olv vállalatnak, mely meghaladja erőn­
ket és épp ez okból többet ronthat 
iparunk még zsenge csemetéjén, sem- 
hogv virágot fakaszthasson rajta.

*Ezt a gyanút akarjuk elhárítani 
magunkról; de egyúttal hazafias ér­
dekünk körébe belé óhajtjuk vonni 
mindazokat a tényezőket, melyek biz­
tosíthatják számunkra a sikert, s me­
lyek nélkül minden igyekezetünk 
jámbor óhajjá zsugorodnék össze.

S itt első sorban a hazafias ma­
gyar sajtóhoz kell fordulnunk, mely 
hatalmas támogatásával teheti termé- 
kenynyé komoly törekvésünk talaját. 
Innen jelen kérelmünk, melyről ez 
szilárd hitünk — tudomást fog \ enni 
és nem vonja pieg tőlünk jóakaratát 
és pártfogását.

* a sertésvésznek Ausztriába tör­
tént behurcolása miatt a sertéseknek 
Ausztriába való bevitele tilos Zem- 
plénmegyének bodrogközi, gálszécsi, 
nagymihályi és szerencsi járásaiból, 
utóbbiból a ragadós száj és körömfá­
jás miatt tilos a hasított körmü álla­
toknak (szarvasmarhák, juhok, kecs­
kék) Ausztriába való bevitele is.

Közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. — 

Erdőbéuye, február 18.
Tekintetes szerkesztő url

A > Zemplén* és »Pesti Hírlap* 
14-iki számai előbbi cimnélküli, utóbbi 
^Napszámos és orvos* cím alatti köz­
leményét oly elferdítve adja elő, hogy 
ezt, az esetnek közvetlen szemtanúja 
lévén, szó nélkül nem hagyhatom.

Habár a tek. szerkesztő úrhoz sze­
mélyesen nincsen szerencsém, az igaz­
ba- kiderítésére tisztelettel kérem sze­
rény néhány soraimnak b. lapjában 
helyt adni szíveskedjék.

B. lapjának említett cikke, vagy 
közleménye az »Ignotus fallis, gnótus 
est derisni* elvén alapszik. r , . \

Ha jól emlékszem — folyó év ja­
nuár 20-án — jókor reggel dr. Kánássi 
ur liszkai községi orvosnál voltam s 
igy az esetnek, mint közvetlen szem­
tanúja mondom el az igazat.

Mondott időben a Bodrog kiön­
tése íolytán Liszkától fogva az egész 
szigetköz egy kétes hordképességü jég­
tengert alkotott. Ezek előrebocsátásá­
val °az esetet következőképen ismerem.

A szóban forgó paraszt mondott 
nap reggelén azzal állított be dr. Ná- 
nassi úrhoz, hogy feleségének és gyer­
mekének életét mentse meg, mert a 
jégen más orvos át menni nem mer, 
vagy nem akar. Dr. Nánássi ur, ki 
mao-a is reconvalescens volt, bebeszé- 
lésem ellenére is rögtön íelajánlotta 
orvosi segítségét azon hozzáadással, 
hogy fáradsága és orvosi közreműkö­
déséért 100 korona díjazást kér, mit 
nevezett ismeretlen dohány-kertész 
készséggel s hálás örömmel azonnal 
felajánlott.

Ez az igazság és ezzel be is fe­
jeztem volna közleményemet, ha a do­
log purificálására szükségesnek nem 
tartanám az útról — melyet az orvos 
ur kertjéből néztem végig — néhány 
szót felemlíteni. A jégen, mely igen 
gyakran beszakadt, körülbelül 6 kilo­
méternyi utat kellett inkább átgázolni, 
mint megfenni, hogy a túlsó parton 
várakozó szekeret elérjék, innen pedig

csakis Viss és Kenyézlő érintéséve- 
juthattak el Zalkodra. Ezen körülmény 
nek tudható be, hogy jó lehet — hála 
az orvos ur közismert szerencsés ke- 
zénck — a műtét csak egy és fél óra 
időt vett igénybe, mint utólag szemé­
lyesen értesültem, az orvos csak este 
5 órakor ért ismét haza.

Nem tartozik ugyan reám ez ügy­
ben ítéletet mondani és csak privát 
nézetemnek adok kifejezést, midőn ál­
lítom, hogy 100 koronáért az életemet 
soha sem tenném kockára és azt hi­
szem, hogy a nagyközönség között 
még szintén lesznek néhányan, kik 
nézetemet osztják, hogy ilyesmire csak­
is egy a hivatásának magaslatán allo 
lelkiismeretes orvos képes.

A tek. szerkesztő urnák
alázatos szolgája :

Spitzer Jónás.
Előttünk :

Beck Sámuel. Weinstok József.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Sz. Gy. Szerencs. A színház végső 

része következő számban.
B L. Mezőlaborcz. Mai szám hozza.
Dr. A. G. Bpest. Levólileg válaszoltunk. 
A.—a. Ha megfelelőnek találjuk, ügyi* 

leközöljük, ha nem felesleges a kérelem.
Tudakozó. Kir.-Helmecz. Igen, van ott

tudósítónk. ....
K. J. Gálszécs. A Magyar színházban 

játszották, Ledofsky Gizellának volt kiosztva 
a címszerepe.

W. Eperjes Ilyen dolgokkal kár volt 
minket is felkeresni.

Kém közölhető: Andor szerelme.

Kiadótulajdonos ÉJblert
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Földbirtokosok figyelmébe !
Birtokokra előnyös

kölcsönöket'
^ 5000 koronán felül és konvertálásokat dij-
% mentesen közvetít a
A? 
& 1 Takarékpénztár %

it

-4. Kassa, Fő-utcza 30. sz, a. a Dómmal szemben.
$6
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Tk. 572/1903. sz.

Árverési hirdetiaéaji kivonat.
A saujkcl)i kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, _ hogy m. kir. 
államkincstár végrehajtatnak Németh László 
végrehajtást szenvedő elleni 114 korona <3 fmér 
tőke, továbbá az alább megnevezett, csatlakozott 
vígrehajtatónak és pedig : „

Sátoraljaújhelyi takarékpénztarna* H00 
kotona tőke, ennek 1894. évi junius hö 12-tol 
járó 6°in kamata 9 kor. 40 fi’!, óvási 1U°Ío valtó- 
dii 41 kor. 50 fill, és 31 kor. 90 fill, költség ; 

ugyanannak ismét 1400 kor. tőke, ennek 
*........... 6% kamatai,

ior. 50

töke, ennek 
6% kamata, 
110 kor. 34

1894. évi junius ho 12-től járó 
9 kor. 40 fill, óvási >/,•/• váltódij 40 v 
üli. és 31 kor. 90 fill, költség ;

ugyanannak 11,200 korona 
19U0. évi márczius ho 31-től járó 
8 kor. 50 fill, óvási 1 3% váltódij, 
fill, és 79 kor. 30 fill, költségek ;

a nagyszebeni földhitelintézetnek 416 kor. 
tóke. ennek 1895. évi április hó 5 tői járó 7lj*% 
kamata 17 kor. és 14 kor. 90 fill, költségek ,

ugyanannak 750 kor. tőke, ennek 1-96. 
évi április hó l-től járó 7lj4°j0 kamata, 27 kor. 
50 fill, és 17 kor. költség.

A m. kir. államkincstárnak 929 kor. 66 
fill, és 474 kor. 34 fill, tőkék, ezeknek 1900. 
évi deczember hó 1-töl jaró 5n , kamatai és 10 
kor. 74 fill, költség iránti végrehajtási ügyében 
a s.-a.-uihelyi kir. törvényszék (a s.-a.-újhelyi 
kir. járásbíróság) területén lévő Sárospatak váro­
sában és határában le vő és előbb Németh László 
végrehajtást szenvedő időközben vételi jogcímen 

Németh József nevére írott alábbi ingatlanok, 
Úgymint ;

a sárospataki 503. sz. tjkvben A. -j- 1661. 
1662. hr. sz. szőlőre 308 koronában,

a sárospataki 748 sT. tjkvben A. -J- 1667. 
1678. hr. sz. szőlőre 100 koronában.

a sárospataki 749- sz. tjkvben foglalt -j- 
1678 a. hr. sz. szőlőre 74 koronában,

a sárospataki 2677. sz. tjkvben foglalt A. 
-L- 1671 — 74. hr. sz. szőlőre 436 koronában,

a sárospataki 2714. sz. tjkvben foglalt A. 
-j- l6őü -70. hr. sz. szőlőre 428 koronában,

a sárospataki 3S76. sz. tjkvben foglalt A. 
-L 1165 — 7. hr. sz. szőlőre 396 koronában, — 
végül a sárospataki 3561. sz. tjkvben foglalt A. 
-j- 5988. hr. sz. rétre 7 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanokra az 1903. évi 
márczius HÓ 3-ik (harmadik) napján|dé!előtt 
10 órakor Sárospatakon a városházánál megtar­
tandó '.nyilvános árverésen bccsiren alól is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10°j0-át vagyis 30 kor. 80 fillért, 
10 koronát, 7 kor. 40 fillért, 43 kor. 60 fülért, 
42 kor. 80 fillért, 39 kor. 60 fillért és 70 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
tj-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov, hó 1 -én 3333. sz. a. kelt igazságügyi 
min. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni avagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlege* elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Sátoraija-Ujhelyben, a kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságánál 1903. évi január 
heban,

Wiellemcl, kir. írvsiéki bíró,

Romlott borokat
dohos, penész vagy hordóiztie- 

ket és szagnakat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

OHORAL
mely teljesen íz és szagnélküli fo­
lyadék s a bornak idegen ízt nem ad.

A BONORAL
úgy hat, mint valami derítő szer: 
a kelemetlen dohos ízt tartalmazó 
alkatrészeket (és csupán ezeket) a 
borból kiválasztja és magában tartja 
úgy, hogy egyszerű lefejtéssel a 

tiszta bortól elválasztható.
Hatása biztos!

Ára egy hektóra 3 kor, öt hektóra 14 kor. 
használati utasítással együtt.

Kapható:

ERDŐS JENŐ
gyógyszerésznél Egerben (Heves ni.)

íDeghiüö
Vehócz és vidéke kér. 

fogyasztási szövetkezet 1903. évi 
márczius hó 1-én délután 3 óra­
kor a róm. kath. iskola tantermé­
ben rendes évi közgyűlést 
tart, melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja az

Igazgatóság,.

Tárgysorozat:
1. A mérleg előterjesztése és meg­

vizsgálása
2. Elnök és egy igazgatósági tag 

lemondása és helyükbe mások bevá­
lasztása

3. Felügyelő bizottsági tagok vá­
lasztása

4 Netaláni indítványok.

€!adó

£ a >-g s
o CD ^ ^
cc O 
® - be5 OK -o tn— ti ti NB--P „ “ 

pa oO w
ti o Ja| K N .tia ti 2.“
3 $' o cí
ti 2d -ti 

ti-o >
JP 'O o 5 pa í»-> fc. se o se
rti 'x > ~o ®02 3:3 S-g

03 | 23K<D I ti ti -g aj II “ *r> caI O'öC II

c5 nQ

xl

<D

qű3b

nehány száz db. finom minőségű 
oltott gyümölcsfa; továbbá a ve­
res főid meleg oldalán betelepített 
szőlő gyümölcsössel együtt ked­

vező feltételek mellett.
Breíz Gusztáv.

Saujhely.

.A:)a_.................. &L ~ Ap,________ gj

fürdetések
jutányos áron felvétetnek 

a kiadóhivatalban.
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a. sz. szám. Ungvármegye árvaszékétől.

Árverési hirdetmény.
«

l ng várra egye árvaszéke mint gyámhatóság közhírré teszi, 
'th hogy n Kovássy Elemérné szül. Berhelyi Katinka és kiskorú

Ha

«

a
a

a

Á>
í?Berhelyi Sarolta tulajdonát képező kereszti 4, tasolyai 51, 

porosztói 97. számú telekjegyzőkönyvekben foglalt 1200 n 
ölivei számított 670 holduyi ingatlan birtok egészben, esetleg gl? 
részben 1903. évi márczius hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor ^ 
Kereszt községében özv. Neuman Miksáué és társa haszon- 
bérlők lakásán nyilvános árverésen el fog adatni. ^

Miről árverelni szándékozókat oly megjegyzés és figyel-
% meztetéssel értesíti, hogy az árverési feltételek az árverés

a
&

a
a

megkezdése előtt a helyszínén az árvaszéki kiküldött által ^ 
fognak megállapittatni és hogy az óvadékra szükséges 22,120 ^ 
korona készpénzt, avagy óvadékképes értékpapírt magukkal 
hozni el ne mulasszák.

Kelt Ungvári, Ungvármegye árvaszékének 1903. évi 
február hó 16. napján tartott tanács üléséből.

4*

Horváth Dezső,
árvaszóki elnök.

i«

EPILEPSIA, ki görcsök, ál­
matlanság

vagy más ideges bajokban szen­
ved, forduljon egész bizalommal 
a Schwanen gyógyszertárhoz 
Frankfurt a M. honnan teljesen 
díjmentesen kap egy füzetet.

SZÖLÖOLTVÁNYOK
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők 
mélyen leszállított arakon Oltványok ezre 
tHI —100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor- 
és esem >gefajokból, fajtisztán, teljes jót­
állással. Ha a szállítmány a megrendelés­
nek meg nem felelne, úgy az oda- és vissza­
szállítási költséget, valamint a megrendelő 
által kifizetett összeget hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. — így mindenki ebbeli 
szükségletét az én költségemen házához

szállítva tekintheti^mog.

ÉLŐKERITÉS.
Uleditschia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény­
növény. Ez az egyedüli, melyből oly örö­
kös kerítés nevelhető pár év alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, ce semmiféle allat, még az apró 
nyuiak sem hatolhatnak át, úgy hogy a 
bekerített részek teljesen kulcsosai zárha­
tók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott 
ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fényuyo- 
matu díszes árjegyzékek ingyen és bér­
mentve küldetnek, rendelési kötelezettség 
nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly köny­
vet kap ezzel, ki elmét egy levelezőlapon 
tudatja, mely nincsen az a ház vagy család 
ahol annak tarta'mát haszonra ne fordíta­
nák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 1 
szegény családnál egyaránt. így még azok­
nak is érdekében áll, kik rendelni semmit 
nem akarnak, mert benne számos oly köz­
lemények foglaltatnak, melyek mindenki­
nek nagy szolgálatot tesznek.
íiinrCűTátáL' Kétéves, óriási jövedelmet 
l/iUvuvliivlva* biztositó voltánál fogva,
ennek tenyésztése majd minden gazdaság­
ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. 
Cím : >Ermelléki Első Szólőóltvany-Telep, 

Nagy-Kágya, u. p. Székelykid.

Van szerencsém a n. é, közön­
ségnek ajánlani
saját termésű

tisztán kezelt

Literje 36 krajezár.
Szabó Erzsi,

dohány- és szivar áruda.

üü&a
Fölötte fontos

gyomorbajban szenvedőknek
Étvágytalanságot, gyomorbántalma- 

kat, émelygést, főfájást rossz emésztés 
következtében, gyomorgyöngeséget, 
emésztési zavarokat stb. azonnal meg­
szüntetnek a régi hírnevű 

Bradj-féle

jííáriaczetli gyomorcseppek.
SOK EZER KÖSZÖNŐ ÉS ELIS.MERÖ-LEYKL.

Egy üveg ára használati utasítással SO fill., 
kettős üveg K. 1"40.

Minden gyógytárban kaphatók.
Főraktár S -A.-Ujhelybon: Kiuesessy Péter 
gyógyszertárában a fó-utezán, Widder Gyula 

gyógyszertára a „Magyar Koronához.* 
Óvakodjunk hamisítványoktól. A r yy~—- # 
valódi Máriaezelli gyomorcseppek- 
nek kell, hogy védjegygyei és aláírással ellátva 
legyenek.

Arra figyelendő, hegy a régi hírnevű 
valódi Brady-féle Máriaezelli gyomorcseppek- 
nek üvege 80 fill.-be, a kettős üveg K. 1 "40-be 
kerül, mig az utánzóit és kisebb értékűek 
olcsóbb áron, leginkább 70 fill.-en kínáltainak

70 hold fiatal tölgyerdő
a f 1903. évre cserhántásra eladó.

Venni szándékozók bővebb felvilágosítást nyerhet­
nek a herczeg Windisch-Grátz Lajos-féle uradalom
jószágigazgatóságánál Sárospatakon.

ÍliSl
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W,
Eh

:Uu,

%
</ uiszio

(Czeglcdi) 300 holdas bor 
termő szclötelcpénck. továbbá 

gyümölcs- es szőlöúiskökjának 
árjegyzéke inegjelem hol 5 krajezár- 

felíelé rémes csemeték, 2 forinttól 
felfele sima ér. gyökeres szőilvesszók, 
továbbá —16- t8 forinttól felfelé saját-' 
termésű rendkívül finom újoorok kap-

Ezenkivül mindentele gyümölcsfa- $t.
. vadonét, akácz- cs gleditscbi'‘•csemeték jfói 

árjegyzéket (borról is) 
kérni. .a*.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. 

é. közönség n. b. tudo­
mására hozni, hogy min­
dennemű ingatlanok vé­
telit — eladását, — bér­
beadását avagy bérbe­
vételét a legelőnyösebb 
feltételek mellett s a 
legrövidebb idő alatt 
közvetitem

J óhirnevü vendég­
lőmben kitűnő' asztali 
bor 34 krtól 40 krig, 
továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 frt, 20 
krtól 1 frt 60 krig 
kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely Korona o.

3aSSSE3BBSBSSSBaS8SSB55aSBBB8
35
$Eladó

Báró Harkányi Frigyes ur harkányi uradalmában 1902. ||j 
évben importált kvasitzi árpa, — 1902. évben importált angol tó
Chevalie árpák terméséből mmázsánként 16 koronáért vetőmag }§i

$8 
18 
18 
18 

B8

eladó; ugyancsak ott á 16 korona Járó búza kapható. Meg­
keresések Harkányi számtartósághoz intézendők.

55558
-1*53*0

■ Valódi Iieg-y aljai borokat
r- palaczkokban raktáron tartok és a következő árakon 
* árusítom, u. m. i
J 1 liter tisztán kezelt legfinomabb asztali bor 1 kor. 20 fii. ' 
l 1 „ « „ közép finom „ „ 1 „ —
; 1 » „ vékony czankó „ „ — „ 72
!, 1 „ „ egész vékony „ „ 56—70 fii.

x

I GRUN ÁRMIN |
J fűszer és csemege üzlete S.«a.*Uj$>cly.
»CüwSafi.

j| A magyar királyi államvasutak fj> gépgyárának vezérügynőksége
-̂

•<8 ** «
> * =3

>*» — 
£. - 2

BUDAPEST, V. kerület, Váczi-körut 32. szám.
Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejü gőz-

cséplőkészleteit, 14, 16 és 20 lóerejü Compound-lokomobiljait és végre
m ffWf ff’Wii legújabb szerkezetű fükazsáló-, marokrakó- és kéve 

^„IWi 1 lili Wa B U IWi kötő-aratógépeit, továbbá aczélöntésü ekefővel ellátott
PP”®” mwA süs mwbb ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselők: KLÁR és NEUMANN, Sátoraljaújhely.
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ZEMPLÉN,8. oldal

Schicht-szappan
AlapítjaAlapítvaVÉDJEGY

KULCSSZARVAS
18661866^ I Legjobb, leg- 

^ kiadósabb* és
-vx azért a leg-
/ olesifbb szap- w®1
> pan*— Minden u'w*

ártalmas keve­
rte? réktől mentes. l|_____

Mindenütt kapható
FLEISCHER ES

öntöd-óegépgyára és va
g ss 4 mV á S3,kassám "A t o z a

A bevásárlásnál kiváltképen ügyelni kell arra, hogy minden 
darab szappan „Schicht* névvel és fenti védjegy valamelyi­

kével bírjon. O’őikazáiokat

Szesztartály okát,
'Xíí'-V '1r VíztartályokatKWIZDA éle k'orneuburgi

marha táppo

jó házból való szeszgyár berendezéseket,
Malomfoerendeséseket

tanonezul felvétetik mmZtAsÉt^i
KLAUSER EMIL
uszer-, csemege- es 

kereskedésében
VARANNÓN

índi szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére.
ó!a a legtöbb istállóban használatban van étvágy - hiány s rossz 
zrésnél, a tej javítására és a tehenek tejelőképességének fokozására, 
töréseknél. * 1 , doboz ára 1 korona 40 fillér, 1'» doboz 70 fillér Csak 
11 védjegy gyei valódi. Kapható minden gyógyszertárban és gyógy- 
tskedésben. Főraktár: Kwizda Ferencz János, cs. és kir. osztr.-ma­
román királyi és bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógys­

zerész, Koméuburg, Bécs mellett.

Fél érával reggelizós előtt
pohármar

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
KESERŰ VÍZ.

Kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisz- 
titó és hashajtó. Könnyen bevehető, émelygést

nem okoz.
Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos :

ScMdthaoer Lajos gyógyszerésznél Komáromban,
üvegje 60 fillér.

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta 
keserüvizekkel, s beszerzésnél határozóban Schmitithanor féle 

Igmándi viz kérendő.
Raktárak Budapesten ÉDESKUTY L- és LUX M. cégeknél.

Export Amerika és Angolországba.
I* M Sk TEST bel- és külföldi ásványviz- 
&JsStá&á s&a üzletében S.-A.-Ujhely.

közegészségileg megvizsgálva í-s véleményezve.
Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

3 F balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utóiérheteílen hatású 
'Tí'-t gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros állapotaiban,enybiti a 

SftTv®"' hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas köhögésnek s 
1 tigyógyit 3 legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás,

rekedtség és a többi tcrokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a váltólázt. 4. Meg- 
lépőén gyógyítja a máj, a gyomor s a bélbetegségeket, különösen a 

M . gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vértisz-
hjll íulását, meglisztitja a veséket, megszabadít a búskomorságtól s a hypo-

í ét hondriátói, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Kagyszerü szolgálatot
;1 tesz fogfájáskor, üres fogaknál és szájrothadáskor s általában minden

$! B füS* szájbajoknál, megszünteti a feibüffögést, a szájnak s a gyomornak
: bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatással bir a sebekre, u; és régi

, forradásokra, orbáncz, kiütés, varak, megfagyott S megégett 
^3 ^ tagokra, rüh ellen, megszünteti a fefájást, zúgást, szaggatást, köszvényt,

SCUMIDTHAÜER.

tm ->*27*5 ÜFqSX- &dSa»Á4K2s<«>ifi&(£3^«Se5ic 7 p ti X/ /T Ön P Holott biztos reményt nyújtanak önnek a legavuitabb 
w O C V vU vll • Seb gyógyítására is és csaknem mindig a legfájdalma­

sabb és veszedelmes műtétet, sőt amputációt is kikerülheti a
Thierry A. gyógyszerész valódi Rakovszky Sándor

férfi és nöi-vuha vegyitisztito, selyem-szövet gyapju-ruhafestö és gu 
’% velirozó intézete.
3 S.-A.-Ujhely, a vármegyeház háta mögötti Bercsényi-u. 45. sz.

használja, mely a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak enyhítésében 
utólérhetet en. Valódi centifólia-kenőcs alkalmaznak : a betegágyas nők fájós 
mellére, a tej lefolyás szorulásánál, a mellkeményedásénél, az orbáncznál s fíffSk 
mindenféle regi bajnál, tátongó lábsebeknél, a sőscsuznál, dagadt lábaknál 
sőt a csontszunál is ; továbbá vágott-, szurási-, ló- és zúzott sebeknél.; ide- |* 
gén testeknek, mint üveg és faszálka, homok, serét, tövis stb. kihúzására. 
minden kelés, kinövés, pokolvar és u; képződéseknél, sőt még a ráknál ; az 
uj- és körömméregnél, hólyagoknál, sebesült lábaknál, mindenféle égésseb- 
nél, megfagyott tagoknál, a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganat- 
ná), vérkeléseknél és túlfolyásoknál stb. — Szétküldés csak az összeg előze- I
tes beküldése ellenében 2 tégely csomagolással, beleértve a postai csomagolás ó 
50 fillér. — Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék 
hamisításoktól és jó arra ügyelni, hogy ha a tégelybe be van-e égetve a Thierry i 
angyalgyógyszerének Pregrada* védjegye. 1 *

E két gyógyereiében fölülmulbatlan szer, sohasem romlik el, ellenben mine 
annál értékesebb es hathatósabb és sem a meleg, sem pedig a hideg nem. árt nek 
az é> bármely szakában küldhető Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legal 
megérkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan a 
de hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb pénzt dobiuk ki, ham 
csak e mellett a két régi elismert jó, olcsó, megbízható amellett teljesen ’ártath 
zernél, melyeknek minden családnál találhatónak kell lenni. A hol a fent ismert etc 
tel valődian kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és czimezni :

Thierry (Adolf) gyógyszerész Őrangyal gyógyszertára. Preérada Ro

Bécsben Brady C. gyógyszerésznél

-SátorsUift-Uföeíy, a * Csépién* ktmyvnyoratató irt&scíéhen

imm!


